



ہفت روزہ بدرقادیان جلیلاہ فیروز پور ۹ ص ۳۱۵

# ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج جس کی فطرت نیک ہے ایسا گواہ بن جاوے گا

فی زمانہ جب دنیا خدا کو بھول گئی، مائوسی علوم و فنون کی ترویج و ترقی کے سبب فلسفہٴ جاہلیہ کے نام سے الحاد ہے دنیا اور خدا بنیادی کا زبردست پیروی گنہا کیا جانے لگا اور غریب کے خلاف نفرت پھیلائے اور روحانی باتوں سے برگشتہ کرنے کا ایک ہم جہی کاری کا گئی۔ قادیان کی مبارک بستے سے خدا تعالیٰ نے اپنی ملکیت کا کار کے تحت حسب وعدہ کتب معجزہ و ہدیٰ مہمہد کو موجود اقوام عالم بنا کر مہموت فرمایا۔ مقدس بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام اسلام کی طرف سے ایک نئی جہلیں کی طرح ان سب الحادی قوتوں کا روحانی مقابلہ کرنے کے لئے سینہ سپر ہو گئے۔

جی توڑ انسان کے ساتھ سچی بھمدادی اور ان کی غیر خواہی جماعت احمدیہ کی بنیادی تعلیم ہے۔ دلنشین انداز میں تبلیغ حق اور مؤثر طریق پر امتحان دین کا کام جامعیت احمدیہ کا فرقہ امتیاز ہے۔ ہر احمدی ولی تمنا رکھتا ہے کہ سچی روحانیت کا یونہی اُسے میسر آئی ہے ایسا ہو کہ دنیا کا کوئی شخص بھی اس سے محروم اور بے نصیب نہ رہے۔ ہر احمدی جہاں کہیں وہ رہائش رکھتا ہے اپنے ذرائع اور وسائل کو عمل میں لاتے ہوئے اکی نیک مقصد میں کوشاں رہتا ہے۔

مقررہ تاریخوں پر ہر مرکز سلسلہ میں جماعت کے سالانہ جلسہ کے انعقاد سے بھی اصل مقصود یہی ہے کہ ایک طرف جماعت کے احباب اپنے مرکز میں اکٹھے ہو کر دینی باتیں میں اجتماعی دعاؤں اور عبادت میں چند دن گزاریں جس سے ان کی روحانیت تیز ہو اور سالانہ دیوبی ہمدردوں میں لگے رہنے سے دل پر جو میل جم گئی ہو تازہ ہو کر توفیق الہی اللہ اور مجالس ذکر میں شرکت کے ذریعہ رُوح کا صفائی کریں۔ چنانچہ یہ ہر دستہ جب اپنے گھروں کو لاتے ہیں تو اپنی دُوح میں خاص جلا پاتے ہیں۔ اور ایک نیا ایمان لے کر جاتے ہیں۔

دوسری طرف جلسہ سالانہ سے جماعت کی یہ عرض بھی ہوتی ہے کہ ایسا موقع بہم پہنچایا جاتے جب حق کی جستجو کرنے والوں کو جماعت کے خیالات سننے اور اُسے قریب سے مطالعہ کرنے کا موقع ملے۔

سچا روحانیت یہی ہے کہ انسان کو اس کے خالق و مالک کی معرفت حاصل ہو جائے۔ اور اس کے ہاتھ میں وہ ضابطہٴ حیات آجائے جس پر عمل پیرا ہو کر ہر انسان اس دنیا میں آنے کا مقصد پائے۔ اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے مقدس بانی سلسلہ احمدیہ نے فرمایا۔

”مندانے مجھے دنیا میں اس لئے بھیجا کہ تاجینِ علم اور فطرتِ انور سے ہم گشتہ لوگوں کو خدا اور اس کی پاک ہدایتوں کی طرف گمنگنوں۔ اور وہ دُور جو مجھے دیا گیا ہے اس کی روشنی سے لوگوں کو راہِ راست پر چلاؤں۔“

انسان کو اس بات کی ضرورت ہے ایسے دلائل اس کو ملیں جن کے رُوسے اس کو یقین آجائے کہ خدا ہے۔ کیونکہ ایک بڑا حصہ دنیا کا اس راہ سے ہلاک ہو رہا ہے۔ کہ ان کو خدا کے وجود اور اس کی الہامی ہدایتوں پر ایمان نہیں ہے۔ اور خدا کی ہمتی کے ماتے کے لئے ان سے زیادہ صاف اور قریب الفہم اور کوئی راہ نہیں کہ وہ فیصلہ کی بات۔ اور پرستیدہ واقعات اور آنکھ نہایت کی خبریں اپنے خاص لوگوں کو بتاتا ہے۔ اور وہ تہاں در تہاں اسرار حق کا درہائت کرنا انسانی فطرت سے بالاتر ہے۔ اپنے مقربوں پر ظہر کر دیتا ہے۔

کیونکہ انسان کے لئے کوئی راہ نہیں جس کے ذریعہ سے آئندہ زمانہ کی ان پرستیدہ اور انسانی طاقتوں سے بالاتر خبریں اس کو مل سکیں۔ اور بلاشبہ یہ بات سچ ہے کہ غیب کے واقعات اور غیب کے خبریں بالخصوص جن کے ساتھ قدرت اور حکم ہے ایسے امور میں جن کے حاصل کرنے پر کسی طور سے انسانی طاقت خود بخود عاجز نہیں ہو سکتی سو خدا نے میرے پر یہ احسان کیا ہے جو اس نے تمام دنیا سے مجھے اس بات کے لئے منتخب کیا ہے تا اپنے نشانوں سے گمراہ لوگوں کو راہ پر لاؤں۔“ (تیسراں القلوب صفحہ ۱۲-۱۳)

## انبارِ احادیث

قادان ۳۳ ص ۳۱۵۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ائمہ اللہ تعالیٰ کے متعلق محترم صاحبزادہ مرزا کویم احمد صاحب نے یہ مصلح ہو کر حضور کی طبیعت انفرادی تعالیٰ تعالیٰ ہے۔ اور ان کے عہدِ سلطنت ۲۶-۲۸ (۲۸-۲۹) (مخبر) میں تینوں بزرگوارہ اوقات میں حضور کی تقاریر ہوئیں۔ اور حضور ائمہ نے حسب پروگرام معتمدوں کو شرفِ مآفات عطا اطرحتہٴ دلگ (مفضل آئندہ) روہ کا مکتبہ لاہور تبارت کامیابی کے ساتھ مقصد ہوا۔ محترم صاحبزادہ مرزا کویم احمد صاحب نے اہل عمل اور پندہ دستاں کی خاطر کے احباب بعد از شہادتِ علیہ آج رات بخیرت واپس شریف لے آئے، اور حضور۔

ایسے غیبی واقعات اور غیبی خبریں جن کا علم محترم باقی سلسلہ احمدیہ کو خدا کی طرف سے دیا گیا اس قدر زیادہ ہیں کہ ان کا بیان اس جگہ ممکن نہیں۔ بالکل اپنے میں جب آپ کا حلقہٴ تعارف بہت ہی محدود تھا تو قادیان کو بھی کوئی خاص شہادت تھی اللہ تعالیٰ نے آپ کو بشارت دیتے ہوئے فرمایا۔

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کنارے تک پہنچاؤں گا“ اب دیکھو یہ ایک مختصر سا فقرہ ہے۔ مگر بشارت دینے والے خدا کی قدرت نامائید اور اس کی رحمت سے بھرا ہوا آئندہ ہے۔ سوائے خدا کے کسی کی مجال نہیں کہ ایسی بات سن کر بلا لگے۔ مگر یہ خدا کے قادر و توانا کی طرف سے اپنے محبوب بندے کے لئے جو معجزہ بشارت دی گئی تھی، اس لئے اس کی خاص قدرت کے تحت ایسے سامان بھی جیسا ہو رہے ہیں کہ اس بشارت کی صداقت روزِ روشن کی طرح ثابت ہو رہی ہے۔

میں شخص کو جامعیت احمدیہ کی تبلیغی سعی کا مطالعہ کرنے کا موقع ملا ہے۔ وہ واقعات کے تمام اسلامی فرقوں میں سے جامعیت احمدیہ ہی واحد جامعیت ہے جو ساری دنیا میں تبلیغ اسلام کے نتیجہٴ خیر کارنامے کے لئے مشہور ہے۔ خدا کے فضل سے اس کے صحابہ اپنے اعتراف و اقرار سے دور اپنے عزیز وطنوں کو خیر باد کہہ کر اعلانِ کلمۃ اللہ کے لئے شب و روز مشغول ہیں۔ خدا تعالیٰ بھی ان کی سعی میں غیر معمولی برکت ڈالی رہا ہے۔ امدت کی طرف بھی ہوتی دنیا ان باتوں کو مستثنیٰ اور ان کا اثر قبول کرتی ہے۔ اس کا نتیجہ ہے کہ آج دنیا کے ہر مستند ملک میں خدا کے فضل سے احمدی تبلیغی مشن قائم ہیں اور ہزار ہزار نفوس اپنی گذری زسیت سے توبہ کر کے پاکیزہ اور قابلِ رشک روحانی زندگی اختیار کر چکے ہیں۔ جماعت احمدیہ کا دائرہ دن بدن وسیع سے وسیع تر ہوتا جا رہا ہے۔ اور بنا خوف و تردید آج کہا جاسکتا ہے کہ جماعت احمدیہ پر سورج غروب نہیں ہوتا۔ کیونکہ اس جماعت کو سلسلہ طور پر بین الاقوامی حیثیت حاصل ہو چکی ہے۔

یہ سب باتیں اس امر کا واضح ثبوت ہیں کہ محترم باقی سلسلہ احمدیہ کو خدا قادر و توانا کے ساتھ قریبی تعلق تھا۔ اور آپ ہی اس زمانہ کے روحانی اور اصلاحی حلق آپ کے فرشتوں میں داخل ہے۔ اس لئے ہر شخص کا فرض و عین ہے کہ وہ اس آواز پر کان دے جو خدائی نفاذ سے بلند ہوتی اور اپنی عملی زندگی میں وہ انقلاب لانے کی کوشش کرے جس کی اسے ضرورت ہے۔ ہمارا ایمان ہے کہ اللہ تعالیٰ اس آواز میں فرود برکت ڈالے گا اور سعید رحمتوں اس طرف متوجہ ہوں گی۔ اس وقت ہمارا کام یہی ہے جس کی طرف مقدس بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے اشارہ کرتے ہوئے فرمایا ہے۔

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج جس کی فطرت نیک ہے ایسا گواہ بن جاوے گا

خطاب

# ہماری زندگی کا مقصد یہ ہے کہ ہمارا تعلق زندہ خدا کے ساتھ مضبوط ہو!!

## ہر مومن اور مومنہ کا مقصد، خوف اور رجاء کے مقابلے کا جامع ہے اسلام کے روحانی غلبہ سلسلہ میں جماعت کی ہم ذمہ داریوں اور ملنے والے انعامات کا تذکرہ !!

### سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے بصرہ العزیزہ کا ایک اہم خطاب

ربوہ میں لیجنہ امارتہ مرکزی کے سالانہ اجتماع پر مورخہ ۱۹ اگست ۱۹۶۸ء کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے جو پُر معارف خطاب فرمایا اور خواہن کے رسالہ "مصباح" ربوہ میں شائع ہوا احباب کے استفادہ کے لئے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر)

تشریح تمود اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیت قرآنیہ کی تلاوت فرمائی۔  
أُوذِيَكَ الْيَهُودُ يَدْعُونَ  
بِسْمِ اللَّهِ الْغَيْبِ إِذْ يَبْعَثُونَ  
إِلَيْهِ الْأَنْبِيَاءَ لَمَّا أَخْرَجَهُمُ  
مِّنْ دُونِ آلِهَتِهِمْ إِذْ يَسْتَجِيبُونَ  
لَهُمْ كَذِبًا وَأَعْتَابًا وَإِنَّ عَذَابَ  
لَّيْلَتِكَ كَانَ مُعَذِّبًا ۝۵۸  
(یوحنا اسرائیل آیت ۵۸)

اس کے بعد فرمایا۔  
ایک مومن اور مومنہ کا مقام مجمع خوف و رجاء ہوتا ہے۔ یعنی ایک ہی وقت میں ایک طرف تو مومن اور مومنہ کا دل اللہ تعالیٰ کے خوف سے لرزتا اور ترسا رہتا ہے۔ اُسے ہر وقت یہ ڈر رہتا ہے کہ کہیں اپنی کسی غفلت یا کوتاہی یا گناہ یا مستحق یا قربانی سے منہ موڑنے کے نتیجے میں اس کا رب۔ اس کا خالق ہوشیار و شوکت والا اور ڈرا بیلا ہے۔ اس کا ناراض نہ ہو جائے۔ اور دوسری طرف جب وہ اپنے رب کی رحمت کی دستوں پر نگاہ ڈالتا ہے تو وہ اپنی کوتاہیوں کو بھول جاتا ہے اور کوشش کرتا ہے کہ اپنے رب کی رحمت کا چادر میں خود کو ڈھانک لے اور شیطان سے ناامید ہو جائے تا شیطان اس پر حملہ کرنے کا خیال بھی نہ لاسکے۔

اللہ تعالیٰ سورۃ الاسراء میں فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے مغرب بندے بھی اس مقام سے بالا نہیں ہوتے کہ اپنے رب کی رحمت کی امید نہ رکھیں اور بھیجیں کہ رب کی رحمت کے بغیر وہ ذمہ داری اور آخری اور اُردو سانی حقیقت اپنے زور سے حاصل کر سکتے ہیں۔ اور نہ وہ اس مقام سے علیحدہ ہوتے اور ہٹے ہوئے ہوتے ہیں کہ ان کے دل سے ان کے رب کا خوف جاتا رہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے عذاب اور اس کے انذار سے ہمیں محفوظ رکھتا ہے کہ اگر اس قسم کی باتیں کرے تو اس کا تہتم پر نازل ہوگا۔ یہی ایسی چیزیں ہیں

جن سے خوف کیا جاسکتا ہے اور جن سے یہ لوگ خوف کرتے ہیں۔ غرض ایک مومن اور مومنہ کا مقام خوف اور رجاء کا مقام ہے۔  
خوف کے مقام یا خوف کے جذبہ پر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں مختلف پہلوؤں سے مدنی ڈالا ہے۔ اور مختلف فوائد اس کے بتائے ہیں اور اس کے نتیجے میں جو انعامات ہمیں مل سکتے ہیں ان کا ذکر کیا ہے۔ اور اس مقام کو چھوڑنے کے نتیجے میں جس قسم کا عذاب ہم پر مسلط کیا جائے گا اس کے بھی ڈرایا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ سورۃ الانعام میں فرماتا ہے  
وَأَمَّا حَنَفَاءُ مَقَامٍ رَبَّيْ  
وَنَفِيحَاتُ الْفَنَاءِ عَيْنَ الْوَجْهِ  
فَأَنَّ الْجَنَّةَ مَحِي الْمَأْوَىٰ  
(آیات ۲۱ و ۲۲)

اس آیت کثیرہ میں اللہ تعالیٰ نے ہمیں بتایا ہے کہ تین شخص کے دل میں اپنے رب کی شان اور جلال کے مقام کی وجہ سے عقلی خوف پیدا ہو چکا ہے اور اس کے دل میں یہ ترس پیدا ہو جائے کہ اُسے اپنے رب کو ناراض نہیں کرنا۔ تو اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ اپنے نفس کی گری ہوئی

خواہشات کی پیروی چھوڑ دے گا۔ اور جب تک ایک نفس انسانی اپنی گری ہوئی خواہشات کی پیروی چھوڑتا نہیں جنت میں اُسے ٹھکانہ نہیں مل سکتا۔ پس اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں کے حصول کے لئے یہ ضروری ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کی مرضی پر اپنی مرضی کو قربان کرنے والا ہو۔

خدا کی مرضی پر اپنی مرضی کو قربان کرنا ہے تو ایک چھوٹا سا فقرہ، لیکن اس میں دسویں کی بھی بہت ہیں۔ اور اس کا کرنا بھی مشکل ہے۔ کیونکہ جب تک انسان ہر وقت چوک اور بچتا نہ رہے وہ ہوائے نفس کی ذلتوں سے محفوظ نہیں رہ سکتا۔ لیکن ضروری ہے کہ ہم مقام خوف پر مضبوطی سے قائم رہ کر اپنے نفس کی گری ہوئی اور بد خواہشات سے ہمیشہ بچتی رہیں۔ ہمارا نفس ہمارے ماحول کو دیکھتا ہے۔ ہمارا نفس کہتا ہے کہ بیشک خدا تعالیٰ نے ہمیں پردہ کا تعلیم دی ہے۔ مگر ہم دوسروں کی طرح بے پردہ ہو کر اپنے زیوروں اور کپڑوں کی نمائش کیوں نہ کریں۔ یہ جیوٹا سا گناہ ہے اگر کر لیا تو کیا ہو جائے گا، لیکن یہ بھولنا نہ

وہ نعمت کون کی باقی جو کم ہے  
ہجوم خلق سے ارض حسم ہے  
حسد سے دشمنوں کی پشت تم ہے  
ستم اب نائل ملک عدم ہے  
مدا نے روک ظلمت کی اُشادی  
فَسَبْحَانَ الَّذِي أَحْزَى الْأَعْمَىٰ

چلیجے کہ ایک چھوٹا سا گناہ بھی انسان کو دوزخ میں لے جانے کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔ نفس کہتا ہے اپنے اسوال سے خود فائدہ اٹھاؤ۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی نہ دو۔ نفس کہتا ہے اپنے اوقات اپنے پر خرچ کر دو اور ان سے خود ہی فائدہ اٹھاؤ۔ دین کے لئے وقت دینے کا کیا ضرورت ہے۔ نفس کہتا ہے کہ میرے بچوں کو ذمہ دارم و آسائش میسر آجائے۔ میں ان کو خدا کے بتائے ہوئے طریقوں پر مشفقوں میں کیوں ڈالوں۔ غرض نفس ہر قسم کے گمراہ راستے انسان کو دکھاتا ہے۔ نفس ہرگز اطمینان کی گری ہوئی خواہشات جو اُسے زمین کی طرف جھکا دیتی اور اللہ کی رحمت کے آسمانوں سے اُسے دُور کر دیتی ہیں اس میں پیدا کر دیتا ہے۔ اُن میں سے ہر بات خدا تعالیٰ کے غضب کو کھیل کانے والی بن جاتی ہے۔ یہ ڈر اور خوف کا مقام ہے اس لئے ایک دوسری جگہ فرمایا کہ مومن پر اعلان کرتا ہے اور دُعا کو بتاتا ہے کہ میں تمہارے پیچھے نہیں چلوں گا۔ اس لئے کہ  
إِنِّي أَخَافُ أَنْ عَصَيْتُ رَبِّي  
عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ۔

اگر میں نے تمہارا کہا مانا اور اپنے نفس کی خواہشات کو پورا کیا تو میں اللہ تعالیٰ کی عیبیاں کرنے والا ہوں گا۔ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی کرنے والا ہوں گا۔ اور اگر میں خدا تعالیٰ کی نافرمانی کروں تو میں خدا تعالیٰ کے عذاب اور اس کی ناراضگی سے ڈرتا ہوں۔ ڈرتا ہوں کہ ایک عظیم دن کے عذاب میں مبتلا نہ ہو جاؤں۔  
إِنِّي أَخَافُ أَنْ عَصَيْتُ رَبِّي  
وَلَمْ يَكُنْ لِي تَرْبِيَةٌ  
وَأَنَا مِنَ الْخَائِبِينَ  
دل میں شرت کے ساتھ یہ خوف پانا مانتا ہے کہ مجھے اپنی رب کی نافرمانی کر کے اس کی آواز میں نہیں سنی چلیجیے۔  
غرض یہ مقام خوف سے جو ایک مومن کے مقام خوف اور رجاء کا ایک حصہ ہے۔ اور ایک عقل مند انسان واقعی اور فرضی اور مجھوتی عقیدوں



حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب آپ کے کلام اور آپ کے الہامات اور کثرت اور رؤیا پر غور کرنے سے جب انسان علمی و بصیرت آپ کی جماعت میں شامل ہوتا اور آپ کے وجود کا ایک ذرہ بن جاتا ہے تو اس کے نتیجے میں ایک تو اس کی اپنی مرضی کو تو نہیں رہتی آپ نے فرمایا ہے:-

”میری مرضی سچے لئے اپنی مرضی چھوڑنا ہے“

ایسا شخص اس نظام کے احکام کی خلاف ورزی کیسے کر سکتا ہے جو نظام حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جاری کیا۔ اور ایسا شخص اللہ تعالیٰ کے احکام کی خلاف کیسے جا سکتا ہے۔ کیونکہ حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی زبردست تحریروں میں اس بات پر روشنی ڈالی ہے کہ خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات یہ ہیں۔ اور مجھے اس لئے مبعوث کیا گیا ہے کہ میں تمہارا تہا سے رب کے ساتھ ایک زندہ اور مشہد کا تعلق قائم کروں۔

پھر نفس کی خواہشات ہیں۔ آپ فرماتے ہیں کہ میرے کلام پر غور کرنے اور کثرت سے اس کا مطالعہ کرنے سے جو قرآن کریم کے صحیح اور حقیقی معانی انسان پر آشوب ہوں گے ان کے نتیجے میں پھر نفس باقی نہیں رہے گا۔ جو اپنے نفس کے ترک اور اخذ کے لئے مجھے قائم بنا ہے وہ یہ نہیں کہتا کہ میرے نفس کی جو باتیں خدا کی مرضی کے خلاف ہیں کیونکہ میں ایسا سمجھتا ہوں۔ وہ یہ کہتا ہے کہ میری خواہش خدا کی منشاء کے خلاف ہے کیونکہ حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایسا ہی فرماتے ہیں اگرچہ مجھے سمجھ نہیں آ رہا۔

پھر آپ فرماتے ہیں کہ ”اور میرا راہ پر چلتا ہے“

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے کال شیعہ کی حیثیت سے آپ دنیا میں مبعوث ہوئے۔ امت محمدیہ میں بارہ سے نزدیک کوئی ایک فرد واحد بھی پیدا نہیں ہوا جس نے فانی الرسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کا وہ مقام حاصل کیا جو حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حاصل کیا اور جسے حضرت سید محمود علیہ وسلم کی ایسی کامل پیروی کی جو لوگوں کے اندر کوئی نقص یا کوتاہی نہ رہی ہو۔ جو خود اس زمانہ میں ایک کال شیعہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی شکل میں آپ ہمارے سامنے آئے ہیں۔ اب جو شخص بھی اتباع سنت نبوی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ضرور ہے کہ وہ حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی راہ پر چلے۔ اور اس کے لئے ضروری ہے کہ آپ کی اطاعت میں فانی ہو۔ کیونکہ آپ کی اطاعت میں فانی ہونے کے نتیجے میں ہی فانی الرسول کا مقام یعنی فانی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام

اُسے حاصل ہو سکتا ہے۔ اور یہ بات کہ وہ آپ کی راہ پر چلتا ہے اور آپ کی اطاعت میں فانی ہے اس شخص کے لئے ممکن نہیں جس کا نفس اور اس کی امانیت باقی رہے۔ اس لئے یہ ضروری ہے کہ امانیت کی جگہ سے ہر احمق مرد و عورت باہر آئے۔ اور ”انا“ کی بجائے ”اللہ“ ہو۔ ”اللہ“ کا لفظ لگائے۔ اس کے دل سے اپنے وجود کا خیال جھٹک جائے۔ اس کے ہونہارے رگ رگ اندر اندر رشہ رشہ میں اللہ تعالیٰ کی صفات کے جلوے سے اس طرح موزوں ہو جائیں کہ اُسے سوائے خدا کے اس کو تو فانی کوئی نظر نہ آئے۔ ہر چیز نیستی کا لبادہ پہنے ہوئے اس کے سامنے آئے۔ ایک زندہ اور حقیقی اور قیوم ہستی کے مقابل ہر چیز عدم محض نظر آئے۔ اگر ایسا ہو جائے تو پھر دنیا کی تمام مخالفتوں سے وہ ڈرے گا نہیں۔ پھر وہ دنیا کو اور دنیا والوں کو ناشستی محض سمجھے گا۔ اور ان کی مخالفتوں اور ان کے مشغولیوں اور ان کی شرارتوں اور ان کے ظلموں کا کوئی خیال نہیں کرے گا۔ کیونکہ وہ خود کو بھی کوئی شے نہ سمجھتے ہوئے اپنے رب کی گود میں اپنے آپ کو بیٹھا پڑا بیٹھا۔ امانیت کی جگہ سے باہر آنا ضروری ہے:

بہت سے لوگ جماعتی نظام کے خلاف بعض ذمہ بات کر دیتے ہیں۔ جماعتی نظام کو اس کا کیا نقصان۔ یا اگر میں لوگ غلیظہ وقت کے خلاف بات کر دیتے ہیں تو غلیظہ وقت کو اس کا کیا پتہ ہیں تو ان کی فکر لگ جاتی ہے کہ وہ اپنی امانیت سے باہر نہیں آئے۔ اچھا وہ حقیقی احمدی نہیں بنے اس مقام خوف کو انہوں نے نہیں پایا جس کے بغیر انسان اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے بچ نہیں سکتا۔ لہذا اللہ کے سپرد ہو جاوے گا۔ ان کا جو پر دکلام ہے اس میں پہلا اور بنیادی کام یہ ہے کہ ہر معرفت قرآن کریم اور اس کی پیروی اور حقیقی تفسیر کا علم حاصل کرے اور قرآن کریم کے علوم کے حصول کے لئے ضروری ہے کہ معرفت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقام کو پہنچائیں۔ آپ کے ملفوظات کا وزن کرید آپ کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا جو سلوک ہے اُسے مشاہدہ کریں۔ آپ پر اللہ تعالیٰ نے جو وحی کی ہے یا جو کثرت اور رؤیا آپ کو دکھائے ان میں خود اور متبرک کریں۔ اور آپ کی کتابوں کو پڑھیں غور سے پڑھتے رہا کریں۔ اور ان سے وہ سبق حاصل کریں جو میں آپ ہمیں دینا چاہتے ہیں اور خدا کرے کہ اس کے نتیجے میں ایسا کرنے والے ان برکات کے وارث ہوجائیں جو برکات (میرا) حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے۔ اس کے نتیجے میں ان کو مل سکتی ہیں۔ یعنی اپنی مرضی ضرور ہے۔ اپنے نفس کو چھوڑنا یا اپنے نفس کے حقوق کو نقص کی فرمائی سے ادا کرنا۔ پھر یہ کام حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ

والسلام کو حکم بنا کر کرنا آپ کی راہ پر چلنا۔ آپ کی اطاعت میں فانی ہونا۔ اپنے نفس کو کھلی طور پر خدا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے فنا کر دینا اور امانیت کی جگہ سے باہر آ جانا۔ تہمتیں منہمکوں کے لحاظ سے اب وہ لوگ میرے مخاطب ہونگے ہیں جنہوں نے آپ کے کلام پر غور کیا۔ جس کے نتیجے میں ان کی مرضی اپنی نہیں رہی۔ ان کا نفس بندہ خدا ہو گیا اور اتباع سنت نبوی بر کار بند ہو گیا جنہوں نے حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو حکم بنایا۔ آپ کی راہوں کو اختیار کیا۔ اور اطاعت میں فنا کا دھبہ پایا۔ اور امانیت کی جگہ سے باہر ہو گئے۔ اپنے لوگوں کو مخاطب کر کے حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”یقیناً سمجھو کہ نصرت کا وقت آ گیا اور یہ کاروبار انسان کی طرف سے نہیں اور کسی بھی انسانی منصوبہ سے اس کی پنا ڈالی۔ بلکہ یہ وہی صریح صفا وقت ظہور پانچ ہو گئی ہے جس کی باک نوشتوں میں پہلے سے خبر دی گئی تھی۔ خدا نے تمہارے لئے بڑی ضرورت کے وقت تمہیں یاد کیا۔ تہمتیں تھا کہ تم کسی دن تک گڑھے میں جا پڑتے تھے اس کے باقیغت و ہتھرتے جلدی سے نہیں اٹھایا۔ سو شکر کرو اور خوشی سے اچھلو جو آج تمہاری نازکی کا دن! آگیا خدا تعالیٰ اپنے دن کے باغ کو جس کی راستہ بازوں کے ٹوٹنے سے آجیا ہوئی تھی صحیحی صحت کرنا نہیں چاہتا۔ وہ ہرگز یہ نہیں چاہتا کہ غیر حقوں کے مذاہب کی طرح اسلام بھی ایک پڑائے فتوں کا ذریعہ ہو جس میں موجودہ برکت کچھ بھی نہ تھی۔“

(انزال اہدام ص ۵۵)

یہ حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ شکر کرو اور خوشی سے اچھلو اس لئے کہ جس صریح صفا وقت کا ذریعہ پہلے نوشتوں میں دیا گیا تھا اور جس صریح صفا وقت کے ظہور کی بشارت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت مسلمہ کو دی تھی کہ ایک زمانہ امت مسلمہ پر ایسا آئے گا کہ اللہ تعالیٰ نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی اولاد میں سے ایک عظیم شخص کو دنیا میں اسلام کو غالب کرنے کے لئے کھڑا کرے گا۔ اور وہ ایک ایسی برکت ہوگی جس پر تمام قیامت کے دن ہی آئے گی۔ قیامت تک اسلام کی برتری قائم رہے گا۔ پہلے ہی اسلام دنیائیں پھیلے گا۔ لیکن الہی نوشتوں اور اللہ تعالیٰ کی تقدیر کے مطابق ایک زمانہ سترہ لاکھ لاکھ آجیا جس میں سے اسلام کو گزرنا پڑا۔ لیکن بشارت

دی گئی تھی کہ ایک عرصہ کے بعد سید دھویں صدی میں اللہ تعالیٰ نے ایک پیامبر راہمہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک سچا عاشق خدا سے برکت حاصل کر کے اسلام کو دنیا میں غالب کرنے کے لئے مبعوث ہوگا اور اُسے ایک ایسی جماعت دی جائیگی جو فانیوں کی جماعت ہوگی۔ جو دنیا اور دنیا داروں اور دنیا کی آسائشوں اور آسائشوں کو کوئی چیز نہ سمجھے گی۔ اور ایسا سب کچھ قرآن کرنے کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی وارث ہو کر اسلام کی اطاعت کا انتظام ساری دنیا میں کرے گی اور اللہ تعالیٰ انہیں کامیاب کرے گا۔ کیونکہ اس صریح صفا وقت کے ظہور کا حقیقی ایک حاملہ خلیفہ اسلام ہے اس لئے ہمیں حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اللہ تعالیٰ سے فرمایا ہے:-

”شکر کرو اور خوشی سے اچھلو آج تمہاری نازکی کا دن آگیا“

اور یہ نازکی کا دن اس لئے آیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری نصرت اور تمہاری مدد کا فیصلہ کر لیا ہے۔ اور آسمانوں پر یہ مقدر ہو چکا ہے کہ اسلام پھر دنیا میں غالب آئے گا۔ اس جدوجہد اور اس شمشکس میں مقابلہ برائت ہے کیونکہ دنیا کے سارے اہوال چونکہ دنیا کے سارے علوم کیونکہ دنیا کی ساری قومیں۔ اس کیونکہ دنیا کی ساری عقلیں اور فلسفہ اسلام پر زبردست حملوں کے ساتھ حملہ آور ہوئے ہیں اور اگر ہم خود کو دیکھیں اور اپنے ذرائع اور اسباب پر نظر کریں تو ہم سے یا یہ بیعتت سے وجود نظر آتے ہیں۔ لیکن کسی جماعت کی کامیابی ان وسائل سے نہیں ہوتی جو اس کے ہاتھ میں ہوں۔ بلکہ وہ جماعت ہی کامیاب ہوتی ہے جس کی نصرت پر خدا کھڑا ہوتا ہے اور جس کی مدد کا ان کے رب نے ان سے وعدہ کیا ہوتا ہے۔ اور جس کی کامیابی آسمانوں پر مقدر ہو چکی ہوتی ہے۔ اور جس کی فتح کھیلنے

ملاو کہ بطور خادم مقدر کیا جاتا ہے۔ حضرت سید محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ نصرت کا وقت آگیا ہے اور اسلام کو دنیا میں پھر سے غالب کیا جائے گا۔ اور اسلام کا یہ غلبہ قیامت تک رہے گا۔ اور اس میں تمہاری زندگی ہے۔ اس میں تم نے اپنی زندگی کو پایا ہے۔ اور جو کچھ تمہاری زندگی میں لگاؤں آگیا ہے اور اسلام کے غلبہ کی گئی ہے اور اللہ تعالیٰ نے آسمانوں پر یہ کیا ہے کہ تمام اویان باطل کو مٹا دیا جائے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت ہر دل میں پھیلا کر دی جائے گی۔ اور تمہاری زندگی کا مقصد نہیں مل جائے گا۔ اسی لئے خدا کا شکر کرو کہ تم خود سے تھے اس لئے بہت سے فرشتوں کے ساتھ تمہاری مدد کی تم غریب تھے اس لئے آسمان کے فرشتے

لے کھول دے۔ اور تمہارے لئے اپنی زندگی کا مقصد یعنی اسلام کا غلبہ کے دن دیکھنے کے امکان پیدا ہوگئے۔ اسے خوش ہو اور خوشی سے اچھلو کہ تم نے اپنے مقصود کو پایا اور اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ یہ بشارت دی ہے کہ کھرت کا وقت آ گیا ہے۔ اس کی پہچان یہ ہے کہ تمہارے اندر ایک مالی برکت پیدا کی جائے گی۔ میرا نئے مذاہب فقہ اور کلمات میں پکے ہیں۔ اسلام ایک زندہ مذہب ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قیامت تک کے لئے ایک ابدی حیات رکھتے ہیں۔ اور ایک زندہ اور ہی اور قیوم خالق اور مالک کے ساتھ تمہارا ایک زندہ تعلق قائم ہو گیا ہے۔ اس لئے وہ تمہیں جو تمہیں دی گئی ہیں وہ قصہ پارینہ نہیں۔ بلکہ وہ برکتیں آج کی برکتیں ہیں۔ اور یہ برکتیں جو تم نے آسمانوں سے حاصل کی ہیں بتاتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری نعمت کا فیصلہ کیا ہے۔ اور تمہاری کامیابی کو آسمانوں پر قہر کر دیا ہے۔ اور زمینوں کو حکم دیا ہے کہ وہ اس آسمان پر تہمت نہ لگائیں۔ اور تمہارے کم کو زیادہ کر دکھائیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ مسیحیائی کی فتح کا دن تو آ گیا۔ لیکن یہ مسیحیائی کی فتح کا دن بہت سی ذمہ داریاں بھی ساتھ لایا ہے۔ جب تک تم ان ذمہ داریوں کو کاٹتے اور انہیں کر دو گے یہ فتح تمہیں نصیب نہیں ہوگی۔ بہت فرماتے ہیں۔

مسیحیائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس نازکی اور دشمنی کا دن آئے گا جو پہلے وقتوں میں پہچانے اور وہ آفتاب اپنے سورج کے کمال کے ساتھ پھر چڑھے گا جیسا کہ پہلے چھوڑ چکا ہے۔ لیکن ابھی ایسا نہیں۔ محض ہے کہ آسمان اُسے چڑھنے سے روکے۔ سب سے جب تک کہ نعمت اور جانشینی سے ہمارے جگر خون نہ ہو جائیں۔ اور ہم سارے آراموں کو اس کے ظہور کے لئے نہ کھو دیں اور اعزاز اسلام کے لئے ساری ذلتیں قبول نہ کریں۔ اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک ذریعہ اختیار ہے وہ کیا ہے؟ ہمارا اسی راہ میں رہنا۔ یہی موت ہے۔ بس یہ اسلام کی زندگی۔ مسلمانوں کی زندگی۔ اور زندہ خدا کی جیسی موقوفہ ہے۔ اور یہی وہ چیز ہے جس کا دوسرے مخلوق میں اسلام نام ہے۔ (فتح اسلام صفحہ ۱۷۸)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آسمانوں پر دین اسلام کی نازیکی موفقت کر دی ہے اور پہلے صاف دیکھ

ظہور ہو چکا ہے۔ لیکن صبح صادق کے ظہور کے بعد اور ایک کمال اور مکمل امید اور رجائے دلانے کے بعد اللہ تعالیٰ نے اسے سورج کو جس نے ساری دنیا کو منور کرنا ہے (یعنی قرآن کریم کا سورج۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا سورج) اس اصول کے خلاف جو اس نے ہمارے اس باوی موعود کے لئے اس نے بنایا ہے اس نے اس روحانی سورج کو جب اس کے آثار اقی پر نمودار ہوں گے۔ کہا ظہور۔ بلند نہیں ہوا۔ اور ساری دنیا میں اپنی شاعری کو اس وقت تک نہیں بھلا جائے گا کہ تمہیں آسمانوں پر بلند ہونے کا حکم اور اجازت دے۔ میں ان لوگوں کا انتہا لینا چاہتا ہوں جو یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنی نگیں میرے ہاتھ میں دے دی ہیں۔ میں دیکھنا چاہتا ہوں کہ آیا وہ اپنے اس دعویٰ میں سچے ہیں یا نہیں۔ کہ علیہ السلام کے لئے وہ برقرار باقی رہے کہ تیار ہیں۔ تاہم ان کے لئے ان کی خوشی کا سالانہ پیدا کر دیں اور اسلام کی تازگی کا وقت وہ دیکھیں۔ اسلام کی فتح کی خوشیاں وہ اپنی زندگیوں میں پائیں۔ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت کو ساری دنیا کے دل میں قائم جوتا دیکھیں۔ صحیح صادق ظہور پانچ ہوگی۔ اسلام کی فتح کی بشارت مل گئی۔ نصرت کا وعدہ دے دیا گیا۔ لیکن کمال کے ساتھ ابھی یہ سورج نہیں چڑھے گا۔ اللہ تعالیٰ نے اس روحانی سورج کو یہ حکم دیا کہ ظہور نہ کرے۔ ابھی میں نے کچھ فرمایا لیکن میں ہیں۔ جب میری طرف منسوب ہونے والے یہ فرمایاں میرے حضور پیش کر دیں گے تو پھر میں کہوں گا کہ تم بلند سے بلند تر ہوتے چلے جاؤ۔ اور بلندی کے اس مقام پر پہنچ جاؤ کہ جوڑا کا کوئی گونہ بھی تمہاری روشنی اور فیضان سے محروم نہ رہے۔ جو اقتباس میں نے پڑھا ہے اس میں چار ذمہ داریاں بتائی گئی ہیں۔ اور یہ ساری ذمہ داریاں آسولی ہیں۔ میں اس وقت ان کی تفصیل میں نہیں جا سکتا۔ وقت زیادہ ہو جائے گا۔ میں اس وقت صرف آسولی باتیں بیان کروں گا۔

اس اقتباس میں نصرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پہلی ذمہ داری یہ بتائی کہ وہ لوگ جو میری جماعت کی طرف منسوب ہوتے ہیں وہ اسلام کی خدمت اور اسلام کی اشاعت اور افکار و عقائد کی اشاعت کے لئے اس قدر محنت کریں۔ اپنی جانشینی سے کام لیں کہ ان کے جگر خون ہو جائیں۔ جب تک یہ لوگ محنت میں کمی کرتے اور ایثار اور قربانیوں کے پیش کرنے میں غفلت یا کوتاہی برتتے ہیں ایسی کوتاہی کہ ان کا جگر خون نہیں ہوتا۔ اس وقت تک اس سورج کو آسمانوں پر چڑھنے سے روک دیا جائے گا۔ دوسرے یہ کہ جو نبی اسلام کے خلاف

محاذ بنا رہی ہے۔ یہ محاذ اس لئے بنایا ہے کہ ان لوگوں کو ان مشقتوں میں نہ پڑنا پڑے جو انسان اس لئے برداشت کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کو حاصل کرے۔ اور اللہ تعالیٰ مشقتوں کے بعد ایسی آرام اور سکون آئے حاصل ہو جائے۔ پس وہ لوگ (مرد ہوں یا عورتیں) جو جماعت احمقہ کی طرف منسوب ہوتے والے ہیں ان کا یہ فرض ہے ان پر یہ ذمہ داری ڈالی گئی ہے کہ سارے آراموں کو اس کے ظہور کے لئے کھو دیں۔ اگر وہ اپنے آرام کو ترجیح دیں۔ اور اشاعت اسلام اور غلبہ اسلام کے ظہور کی خاطر وہ کوئی اور قسم کے قوم کی مشقتوں کی وجہ سے اسلام کا سورج صبح صادق کا ظہور ہو گیا ہے وہ ابھی کھڑا رہے گا۔

تیسری ذمہ داری یہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اپنے ہی ہاتھ سے ایک جماعت کو قائم کرتا ہے اور اس جماعت کے ذریعہ اپنی عقائد کے ظاہر کوئی کام لینا چاہتا ہے تو ساری دنیا اُسے ذلیل کرنے کے لئے تیار ہو جاتی ہے۔ اس کے استہزاء کرتا ہے۔ شتمنا کرتا ہے۔ تمسخر کرتا ہے۔ ایذا پہنچاتی ہے۔ پتھر اڑا کر قہر پھیلاتا ہے۔ ذلت کے نام لگتی ہے۔ غرض جو اس کے دماغ میں آتا ہے کرتی ہے۔ ذمہ داریاں کے مطابق یہ ذلتیں کھلانی ہیں۔ گالیوں کو دی جاتی ہیں انہیں ذلیل سمجھا جاتا ہے۔ جن کی تحقیر کی جاتی ہے ان کو ذلیل سمجھا جاتا ہے۔ جن سے تمسخر اڑا استہزاء کیا جاتا ہے وہ دنیا کی نگاہ میں ذلیل ہوتے ہیں لیکن اللہ تعالیٰ ہم پر یہ ذمہ داری عائد کرتا ہے کہ دنیا کی نگاہ میں ہوجاؤ ذلتیں ہیں ان کو اعزاز اسلام کے لئے قبول کرنا کہ میری نگاہ میں تم معزز ہو جاؤ۔ اِنَّ الْغِيۡبَةَ لَدَيْۡہٗ جَبۡہِیۡمًا (یونس آیت ۶۶) اللہ تعالیٰ ہم تمام عقوتوں کا مرجع شمر ہے اور حق عزت وہی ہے جو اس کا ایک بندہ اس عزت کی نگاہ میں دیکھتا ہے اگر ساری دنیا شخص کو معزز دیکھے اور اسے مقام عزت عطا کرے۔ لیکن وہ بندہ اپنے رب کی نگاہ میں عزت کی جائے ذلت اور قہر اور غضب جھلکا دیکھے تو حقیقی عزت اُسے حاصل نہ ہوگی۔ خود اپنی نگاہ میں مجھ وہ ذلیل ہوگا۔ بس ایک دستہ ذمہ داری یہ ہے کہ دنیا تو تمہیں ذلیل کرنے کی ہر ممکن کوشش کرے گی۔ لیکن تم اسلام کی خاطر دنیا کی ان ساری عداوتیں اور جھوٹی ذلتوں کو قبول کرو کہ جو تمہیں یہ ذمہ ہے جو اسلام کی زندگی تم سے منگتی ہے۔

چوتھی اور سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اللہ کی راہ میں ایک موت کو قبول کر کے ایک نئی زندگی اس کے پاؤ۔

یہ چار ذمہ داریاں ہیں۔ اگر تم انہیں سبھا لو گے اور انہیں پورا کر لو گے۔ تو اللہ تعالیٰ آسمان کے سورج کو کبے گا کہ چھوڑ دو میرے ان بندوں پر محبت۔ نیز ساری دنیا کے انسانوں پر فیضان و بخشش ہو۔ اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے ہم سے تین انعاموں کا وعدہ کیا ہے۔ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ اسے ہمیں بشارت دی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سچ ہی بشارتیں دی ہیں وہ قرآن کریم اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارتوں کی نقل ہیں، کہ اگر ہم محنت اور جانشینی سے کام لیں تو اللہ تعالیٰ ہمیں اس طرح تمہیں پڑھائیں کہ جگہ جگہ خون ہو جائیں۔ ہم اس صبح صادق کے ظہور کے بعد اس آفتاب کے چڑھنے کی خاطر اپنے تمام آراموں کو قربان کر دیں۔ ہم قیامت کی ساری ذلتیں اعزاز اسلام کے لئے قبول کریں۔ ہم خدا کی راہ میں قتا ہو جائیں اور خود کو لاشعری معجزات ہمیں اور دنیا کا ایادہ اور خود لیں اور اس خفاقی اللہ کے نتیجہ میں ایک نئی اور کمال انصافی اور خوشحال زندگی ہمیں عطا ہو تو ان چار ذمہ داریوں کے نبھانے کے بعد اللہ تعالیٰ ہمیں تین وعدے دے دے گا۔

اور وہ وعدے یہ ہیں کہ اسلام کو پھر سے تازگی اور زندگی عطا کی جائے گی۔ اور اسلام ساری دنیا میں غالب آ جائے گا۔ اور تمام اقوام عالم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تدبیر میں آکر گریں گی اور آپ ہی کے فضل اور آپ کی برکت سے اور آپ کی اتباع ہی کے نتیجہ میں تمام انسان اللہ تعالیٰ کے فیض اور برکات اور رحمتوں کے وارث بن جائیں گے۔

دوسرا انعام ہمیں کام سے وعدہ کیا گیا ہے یہ ہے کہ سب وہ جو اسلام کی طرف منسوب ہوتے ہیں حقیقی اسلام پر قائم ہو جائیں گے۔ اور ہم سے خافی ہو کر ایک روحانی زندگی حاصل کریں گے اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے اور دروہانی فرزند بن جائیں گے۔ اس کے نتیجہ میں وہ آپ کے فیض سے فیض حاصل کریں گے اور اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے وارث بن جائیں گے۔

اور تیسرا انعام یہ ہے کہ زندہ خدا کی تمہیں ملے گی۔ ہم چاہتے کہ اسلام ساری دنیا میں مضبوطی کے ساتھ قائم ہو جائے۔ ہم چاہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ہر دل میں جاگزیں ہو جائے۔ ہماری خوشیاں پوری ہوگی ہمیں یہ انعام ملے گا اور اس کا ہمیں وعدہ دیا گیا ہے، پھر ہم یہ چاہتے ہیں۔ ہم مسلمان

خواہ کسی ملک کے رہنے والے ہوں اللہ کی نگاہ میں، جیسا کہ اللہ علیہ وسلم کے درہائی فرزند بن جائیں اور ان بیٹوں اور رکات کے وارث بنیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل عطا کیے گئے ہیں۔ ان کو مارنے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تمہاری یہ خواہش بھی پوری کی جائے گی یہ اللہ تعالیٰ ہی تمہیں معاف کر جائے گا۔

ہماری زندگی کا مقصد یہ ہے

کہ ہمارا تعلق زندہ خدا کے ساتھ خیر پر اور برائیوں کے ساتھ خاتم ہو۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس کی بھی نشانت دی ہے اور یہ نیکو انسان ہے جس کا ہم وعدہ کیا گیا ہے کہ گو تم شہادتِ اسلام کرنے اور توجیہ ہادی کے کام لے لے ان میں ازبائوں کو سب سے بہتر پیش کر کے گنجانا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ جگہ فرمائیے اور تمہیں اپنے ہم وطنوں سے واپس لے کر کسی خونی کے نتیجے میں اپنے پیار کی چادر میں نہیں لپیٹ لیا گا۔ ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ تمہیں بھولنا گا۔ ہمارا زندہ تعلق تمہارے ساتھ قائم ہو جائے گا۔ اور میری زندہ تعلق تمہارے ساتھ تم اپنی زندگیوں میں دیکھو گے اور خدا کی ایک خاص قوم بن جاؤ گے۔ اور دنیا کے لئے ایک نمونہ ہو گے۔ اور دنیا تم پر رشک کرے گی جیسا آج تم دنیا پر رشک نہ کرو اور نہ اس کے پیچھے چلنے کی کوشش کرو۔ جیسا کہ تمہارے دنیا کے یہ عالمی انعام اور دنیا کی یہ خوشخبری ان نہ ہمارے گمراہوں کی ہیں اور نہ ہمیں اچھی لگتی ہیں جو پیار ہی اچھا لگتا ہے۔ ہمیں تو اپنے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پیار ہے۔ ہمیں تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے ہی عشق ہے۔ ہم تو خدا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں شنا ہو کر ہی اپنی زندگی حاصل کرنا چاہتے ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم ان تمام مطالبات کو پورا کریں جو اسلام کے خدا کی مرضی اور خدائے کریم کی تعلیم ہے۔ اور جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے۔ اور ان کی خواہش ہم سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے لئے ہے۔ ہم عاجز اور کمزور ہیں لیکن اگر خدا تعالیٰ ہماری مدد کرے گا تو وہ ہماری کمزوریوں کو دھاب سکتا ہے۔ اور ہمیں ہدایت کا راہ پر چلا سکتا ہے جس طرح ال ایک چھوٹے بچے کی انگلی پکڑ کر اسے چلائی ہے اسی طرح اسے ہمارے رب تو ہماری انگلی پکڑ کر ہمیں اپنے صراطِ حمید پر چلائے گا کہ تمہاری نگاہ میں معزز اور قابلِ تعریف بن جائیں۔ آمین

# مسلمانوں پر حضرت مسیح موعود کا ایک عظیم احسان

## اسلام کی عالمگیر اشاعت میں روک کا ازالہ

امروز قوم من لثنا صد مقام من روز سے برگزیدہ یاد کنند وقت خوشتر

از محترم مولانا ابوالفضل صاحب شاملی - رولہ

بیٹھے ہیں۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ جہاں بھی اشاعت اسلام کا سوال اٹھتا ہے بحث لگا رہی ہو تو ان کے خزانوں کی طرف اٹھتی ہیں۔ اور خود انگریز مسلمان حکمرانوں کی فوجی طاقتوں کا جائزہ لینا شروع کر دیتے ہیں۔ حالانکہ اگر اس زمانہ میں یہ خزانے اور یہ فوجی طاقتیں اشاعتِ اسلام کے کام آئے اور ان چیزیں ہوتیں تو ان کو کم سے کم اللہ علیہ وسلم یہ کیوں فرماتے

جداوا اللہ وسلم عنہما و صوبو

کسا جدا و صوبو فی اللغز

کہ اسلام کا آغاز ضعف اور کمزوری سے ہوا وہ بے دخلی میں ہی پھیل چکا ہے۔ آئندہ پھر اسلام کی یہی حالت ہو جائے گی۔ مبارک ادر خوش قسمت وہ لوگ ہیں جو اشاعتِ دین کی خاطر غریب الوطنی اختیار کریں گے۔

ازہ دیں بروری آمدن اللہ فرشت

بائے آید گراید انہی راہ باقیس

اس حدیث بڑی ہیں مسلمانوں کے درمیان

کی خبر دی گئی ہے اور اسلام کے اوس زمانہ میں

پھیلنے کا طریق بھی بتا دیا گیا ہے۔ یہ کام سیاسی

نگاہ ان دنوں کا نہیں ہے۔ بلکہ ان دنوں کے

غریب انسانوں کے جو کہ زندگی کے دور

دریشی کو قبول کر کے خدمتِ دین کو اپنا

شعار بنا لیں گے۔ اسلام کو اس زمانہ میں سیاسی

رنگ دینے سے اس کی اشاعت میں روک تو

یہاں کی جاسکتی ہے مگر اس کے پھیلنے کے

سان نہیں ہو سکتے۔ آج دنیا میں قانون

کی حکومت کی حیثیت کی جا رہی ہے۔ ایک ملک

دوسرے ملک پر غلبہ و استیلاء کرنے کے حیلہ تدبیر

سے کام لے رہا ہے۔ انہی تدبیریں کرنا ہے کہ

وہ اپنا مقصد بھی حاصل کر لے اور ہندو ملکوں

کی نظروں میں ڈکھو اور منصفہ خیرانہ پائے

اس نئے دور سیاست کی باریک ادھی اختیار

کرنے سے۔ اس حالت کا نتیجہ یہ ہے کہ تمام

ممالک مگر جس میں کہ کوئی طاقت ان کے اندر

نظام کو ضعف نہ پہنچائے اور بڑی احتیاط سے

مخالف طاقتوں پر کڑی نظر رکھتے ہیں

مگر اس استعماری طاقتوں نے سمجھتے کے

عالمِ اسلامی پر نظر کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر خطہ زمین اور ہر اسلامی مملکت اللہ کی غنڈہ میں مبتلا ہے۔ عام مسلمانوں کی مسلمی حالت خاص اصلاح کی محتاج ہے۔ ہر جگہ روٹے مسلمانوں کے دل اس حالت پر خوں کے اندر رہے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ اس حالت کا مداوا ہو۔ جہاں تک یہ مسلم طاقتوں کا سوال ہے وہ اسلام کو مٹانے کے درپے ہیں اور ہر جگہ ان کی کوششیں جاری ہیں۔

عام مسلمانوں کے دلوں میں اسلام کی حساسی کا یقین ضرور ہے اور ان کے دل میں یہ خواہش بھی ہے کہ اسلام دنیا بھر میں پھیل جائے۔ اور اس کی اشاعت ہر خطہ زمین میں ہو۔ بہت سے نیک ولی مسلمان اس دور سے سخت پریشان ہیں کہ اسلام کی اشاعت کا کوئی انتظام نہیں ہے۔ ان کے دل تڑپ رہے ہیں کہ کاش دنیا بھر میں اسلام کے پھیلانے کی کوئی تدبیر ہو اور اشاعتِ اسلام کا عالمگیر نظام قائم کیا جائے۔

یاد رہے کہ عالمگیر اشاعتِ اسلام کی فکر کی بنیاد سیاست پر نہیں ہو سکتی۔ ہر ملک کی اندرونی سیاست مختلف ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام کی اشاعت کے نام پر چینی انسان چینیوں اور انہی وہ ہند نہیں سکیں۔ اسلام کو پھیلانے میں مشکل کوئی آسان کام نہیں بلکہ دنیا جہاں کے مشکل کاموں میں مشکل ترین کام ہے۔ یہ دولت ہر پرزہ کو کچھ خدمتِ آسمانی نہیں ہر قدم پر کچھ مادیان ہرگز نہیں ہر خدمتِ خاں ان کی نظر جاتی ہے کہ یہ سیاسی رنگ میں یہ کام چند دنوں یا چند ماہوں میں سر انجام دے دیا جائے۔ اسی خدمت کے لوگوں کا خفا خفا کھینچا آسمان سے اتر کر اور ہمدردی زمین سے پیدا ہو کر خود بازو اور اسی موارے ساری دنیا کو مسلمان بنا دیں گے۔ تمام ممالک کو فتح کر لیں گے اور مسلمانوں کے گھر سونے چاندی سے بھر دیں گے۔ اس غلط تصور کے حامل لوگ تبلیغِ اسلام ایسے جاننا کام کو کس طرح سر انجام دے سکتے ہیں۔ وہ تو سبوت کے ساتھ غلط انداز سے منتظر

سنا دل کو اپنے مقاصد شکر سے استعمال کیا اور نام نہاد سیاست کی تبلیغ کو کھلی گت میں داخلہ کار کیا۔ یہاں تک کہ بہت سے ممالک کو ضعف پہنچایا اور سرمایہ دارانہ عزائم کو پورا کیا۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ ہر ممالک کو عام طور پر جہاں کوششیں عسائی یا بیادلوں کی سیاسی رائے دہانوں سے کیے گئے ان کی تبلیغ پر پابندی عائد کی۔ یہ دواں پر اسلام کی تبلیغ کا راستہ بھی بند کر دیا۔ یہ وہ سمجھتی ہیں کہ مسلمان مسلمانوں کا بھی وہی مقصد ہو گا جو عیسائی یا زبوں کا ہے اور ان کی تبلیغ کا بھی وہی نتیجہ لگے گا جو عیسائی یا زبوں کی تبلیغ کا ہے۔ یعنی بیرونی سیاست ہمارے ملک میں دخل دے گی۔ ہمارے کئی استعمار کو ضعف پہنچے گا۔ اس بنا پر اسلامی تبلیغ کے راستہ میں بھی ایک روک رکھائی گئی جاتی ہے۔ اسلام عالمگیر دین ہے اس کی تعلیم میں یہ عداوت موجود ہے کہ وہ خدا کو ہرگز نہیں نہیں کرنا۔ وہ کسی ملک کے استعمار کے خلاف نہیں کسی ملک کی آزادی کو نہیں چھت۔ اسلامی نقطہ نظر سے ہر ملک کے باشندوں کا حق ہے کہ باہمی اتفاق رائے سے آزادانہ انتخاب سے اپنی رائے کو کوئی حکومت پر چھائیے۔ اسلام کے مطابق حکومت ایک امامت ہے۔ لوگوں کا فرض ہے کہ یہ امامت اس کے اپنی لوگوں کے ہاتھوں میں ہو۔ اس امر کا حکومت سنبھالنے والے حکمرانوں کا فرض ہے کہ اس امامت کے فرضوں کو لا رو رعایت اور کس عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کریں۔ اسلام میں تشکیل نظام کے ساتھ حکومتوں سے توقع رکھنے کے وہ اپنی عالمگیر برادری کے کہ باہمی امن و صلح کی بنیادوں پر دنیا کی زندگی گزاریں۔ خود بھی امن سے ہیں اور دوسروں کو بھی امن سے رہنے دیں۔ اسلام نے اس عالمگیر برادری میں تنازعات پیدا ہونے کی صورت میں اس کا حل بھی بتا دیا ہے۔ اسلام کے اس جگہ مقصد یہ ہے کہ اسلام ہر ملک کے





# مسلمانوں کے لئے مفید کتب

## ایک مفید نثری - انتظار مسلسل امید مومنین - دوسری زندگی امید یقین محکم اومصل بہیم

ایران تیز گام نے محفل کو جایا

ہم مجبوراً لبروسس کا رول رہے

از محترم مولانا شریف احمد صاحب اجنبی ناضل مبلغ ایجنری صید پگال ڈبھیہ

قرآن مجید اور احادیث صحیحہ سے برابر غلام  
 ہے کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے اور شریعت اسلام  
 ایک کامل اور پورے مشورخ اور آقا سامت زندہ رہنے  
 والی شریعت ہے۔ اسلام کی زندگی اور اس کے  
 روحانی نیشان کو ہر زمانہ میں قائم رکھنے اور  
 ثابت کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے خلفاء و صحابہ  
 اور مجددین کو کم و بیش مقرر کیا ہے۔ گناہ  
 موروہ لور کی آیت استخلاف اور ابو داؤد کی  
 مندرجہ ذیل حدیث میں امر پر شاہد بنا لیا ہے :-  
 اِنَّ اللّٰهَ يَخْتَارُ حَلِيفَةً مِّنْ ذٰلِكَ  
 وَاَمِّنْ حَتّٰى يَمُوتَ سِنَةً مِّنْ ذٰلِكَ  
 فَخَيَّرَ عَلِيًّا (ابو داؤد جلد ۱ ص ۱۱۱)

اسلام کا تیرھویں صدی میں ہونا  
 چاہیے تھا۔ گویہ صدی لوری کر گئی  
 تیرھویں نہ آئے۔ اب چودھویں صدی  
 ہمارے سر پر آتی ہے۔ اس صدی  
 سے اس کتاب کے لکھنے تک چھ ماہ  
 گزر چکے ہیں۔ شاید اللہ تعالیٰ اپنا عمل  
 وعدل و رحم و کرم فرمائے۔ چار ماہ  
 سال کے اندر چھٹی صدی ظاہر ہو جائیگی  
 (انتظار السنتہ ص ۲۱)

تیرھویں صدی کے آخر میں مسلمان ایک  
 نازک دور میں سے گزر رہے تھے۔ ایک طرف  
 غیر مسلم اقوام کے مقابلہ میں تجارتی و اقتصادی  
 معاشرتی اور سیاسی اعتبار سے کوئی حیثیت ہی  
 نہ رکھتے تھے۔ خود مروری طرف مذہبی اعتبار سے  
 وہ عیسائیت کے غلبہ سے متاثر نظر آتے تھے  
 اور اپنے مستقبل سے خدا سے باہوس و نا امید  
 تھے۔ جب موت کی اس قدر ترقی اور غلبہ کو دیکھ  
 کر اور مسلمان علماء اور ائمہ مساجد اور عوام کے  
 ارتداد اور نئے نئے تقسیم یافتہ مسلم فونڈ کے  
 الحاد و بے دینی کو غماظ کر کے درو سنہ ان  
 اسلام کے دل ڈو رہے جا رہے تھے اور انہیں  
 اس طوفانِ مخالفت سے کشتی اسلام کی نجات  
 کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ چنانچہ مولانا  
 الطاف حسین حالی مرحوم نے مشفقانہ اور اپنی  
 مشہور مدد میں اسلام کی حالت کا جو نقشہ  
 کھینچا ہے۔ وہ غربت اسلام اور مسلمانوں کی  
 انتہائی بے جاہلی کی صحیح تصویر ظاہر کرتا ہے  
 لکھتے ہیں :-

پھر بطور مناجات آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کو مخاطب کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-  
 اے فاعلِ فاضلِ رسلِ وقتِ دعا ہے  
 امت پر تیری آگے جب وقت پڑا ہے  
 جو دین بڑی شان سے نکلا تھا حق کے  
 پردے میں وہ آج غریب الخوا ہے  
 گزرا ہے کچھ ایسی کہ بنائے نہیں سنتی  
 ہے اس سے بڑی ہر کہی حکم تھا ہے  
 فریاد ہے کشتی انت کے گھبراہٹ  
 بیٹا یہ تباہی کے قریب آن لگا ہے

جب مسلمان تیرھویں صدی کے آخر اور  
 چودھویں صدی کے آغاز میں لوری دنا میدی  
 کا نشانہ تھے اور امت مسلمہ کو امت مرحومہ قرار  
 دے کر اس کی تشریح فرمائی کر رہے تھے اللہ تعالیٰ  
 نے خزانہ حیدر اور حدیث کی کھینچ کر اور شہادت  
 کے معانی میں وقت پر شہادت پجری میں  
 حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادری علیہ السلام  
 کو تیرھویں صدی کا مجدد اور موعود مہدی  
 اور مسیح بنا کر اسلام کی تازہ نشانی اور غلبہ  
 کے لئے مبعوث فرمایا چنانچہ آپ دنیا کو یہ  
 زندگی بخش اور امید افزا پیغام دیتے ہوئے  
 فرماتے ہیں :-

(الف) مجھے خدا کی پاک اور مہلک  
 سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس  
 کی طرف سے مسیح موعود اور مہدی ہوؤں  
 اور اندرونی و بیرونی اختلافات کا  
 حکم ہوں (الرفیق ص ۱۱)

(ب) مجھے خدا تعالیٰ نے اس چودھویں  
 صدی کے سربراہی طرف سے مامور کر  
 کے دین متین اسلام کی تجدید اور  
 تائید کے لئے بھیجا ہے۔ تاکہ میں  
 اس پر آشوب زمانہ میں قرآن کی  
 فرمایاں اور حضرت رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی عظمتیں ظاہر کروں  
 اور ان تمام دشمنوں کو جو اسلام پر  
 حملے کر رہے ہیں ان لورڈی اور

برکات اور خارق اور علم لور شہ  
 کا مد سے جناب دول جو کچھ لور خط  
 لکھے ہیں :-  
 (برکات ادمار ص ۱۱)  
 (ج) میں اس خدا تعالیٰ کی قسم لکھا  
 کر رکھا ہوں جس کے قبضہ میں میری  
 جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں  
 جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے احادیث صحیحہ میں خبر دی ہے  
 جو مسیح مجتہد اور مسلم اور دوسری  
 صحاح میں درج ہیں۔ لور کئی بائبل  
 شہید (ملفوظات جلد ۱ ص ۱۱۱)

تیز فرمایا :-  
 وقت تھا وقت مسیحی لور کئی وقت  
 میں نہ آتا تو کوئی اور ہی آسکتا  
 ہے۔ یہ وہ پانی پوچھا آسمان وقت پر  
 میں وہ دور نور خدا جس کا وہ آسمان  
 (د) اسلام کے لئے میرا ہے۔ لور اور  
 روشنی کا دن آئے گا جو ایسے وقتوں  
 میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے  
 پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا  
 کہ پہلے چڑھ چکا ہے لیکن .....  
 اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک  
 ذریعہ بنا لیا ہے۔ وہ کیا ہے ہمارا  
 اسی راہ میں سرتا یہی موت ہے  
 جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کی  
 زندگی اور زندہ خدا کی تکلیف موقوف  
 ہے۔ (فتح اسلام ص ۱۱۱)

جب حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادری  
 علیہ السلام نے دعوتے فرمایا کہ وہ اس چودھویں  
 صدی کے مجدد ہیں، حضرت مسیح ابن مریم و  
 پاک ہیں جسے اور اب ہی وہ مہدی اور مسیح موعود  
 ہیں جس کی خبر قرآن کریم اور احادیث صحیحہ میں  
 ہے دی گئی تھی۔ تو ظاہر طور پر ہے انہیں  
 حق تعالیٰ کی اور آپ کے کھنڈے لگانے  
 کو لغو بائبل نے شخص اپنے دعوتے میں کا ذب  
 اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔ یہ مسیح موعود  
 نہیں ہو سکتا کیونکہ حضرت مسیح ابن مریم دو ہزار  
 سال سے آسمان پر زندہ بیٹھے ہیں۔ وہی وہ بار  
 نازل ہوں گے۔ اور مسیحیت سے مسیحی پیدا  
 ہونے کے اور وہ اس کو اسلام کے غلبہ کے  
 لئے توار کے ساتھ کہہ کر کا مقابلہ کریں گے  
 ایجو لور :-  
 ذب سے انتظار کرو :-  
 وقت لور کی کھنڈ کوئی مسیح آسمان  
 سے نہ لور :-  
 کوئی مہدی لور ہر ظاہر  
 ہوا اور نہ ہی کسی نے اس مہدی کا مجدد ہونے  
 کا دعوے کیا۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام  
 کے۔ جب سنہ ۱۳۰۰ھ میں لور گئے تو حضرت مرزا

ذریعہ مائتہ حیدر ہم کہ وہ سال  
 کال ان را باقی امت و لور مہدی  
 علیہ السلام نزل ایسی صورت آگت  
 پس ایشان مجتہد و مجتہد باشند  
 (فتح الخوا ص ۱۱۱)  
 کہ چودھویں صدی کے سربراہوں کو  
 ابھی پورے دس سال باقی رہتے  
 ہیں۔ گویہ صدی اور مسیح ظاہر ہونے  
 تو وہ اس صدی کے مجدد ہوں گے  
 نیز اپنی کتاب انتظار السنتہ ص ۱۱۱ پر  
 تحریر فرماتے ہیں :-  
 اس حساب سے ظاہر مہدی علیہ

صاحب علیہ السلام اپنے صحابین کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-  
 "ان لوگوں نے خدا اور رسول کے فرمودہ کی کچھ بھی عزت نہ کی۔ اور مدعی پرستوں برس (ارباب کو) گرا کر بیٹھے ہیں۔ مگر ان کا متحدہ ایک کسی نادیں جیسا بیٹھا ہے۔"  
 (اربعین ص ۱۳۱)  
 نیز حضرت مسیح ناصری علیہ السلام کے ہاں یہ بیگونی فرمائی :-

"ہر ایک مخالف یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ جان کنڈ کی عادت تک پہنچے گا اور مرے گا۔ مگر حضرت عیسیٰ کو خدا نے اتنے نہیں دیکھے گا۔ اور بھی میری ایک بیگونی ہے جس کی پیمالی کا ہر ایک مخالف اپنے مرنے کے وقت گواہ ہو جائیگا۔ قدر مولوی اور ملان میں اور ہر ایک اپنی عداوت جو میرے مخالف کو چھٹا ہے وہ صوبہ یاد رکھیں کہ مسیح امید ہے وہ نامرادوں کے گھڑ عیسیٰ کو آسمان سے اترتے دیکھیں وہ ہرگز ان کو اترتے نہیں دیکھیں گے۔ بیان تک کہ پیار ہو کر خرفہ کی حالت تک پہنچ جائیں گے اور نہایت تلخی سے اس دنیا کو چھوڑیں گے۔ کسبیا بیگونی نہیں کیا وہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ بوری نہیں ہوگی؟ فرزند بوری ہوگی۔ پھر اگر ان کا اولاد ہوگی تو وہ بھی یاد رکھیں کہ کسی طرح وہ بھی نامرادوں کے اور کوئی شخص آسمان سے نہیں اترے گا۔ اور اگر پھر لاد لاد کی اولاد ہوگی تو وہ بھی اس نامرادی سے حصہ لیں گے اور کوئی ان میں سے حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترنے نہیں دیکھے گا۔"  
 (ضمیمہ برائے احیاء حصہ پنجم صفحہ ۱۹)

مذہب مشن کی تکمیل کے لئے تن من وطن سے گوشاں رہے۔ اور ہیں۔ اور اب اس صدی ہجری کا ۸۸۸ واں سال ختم ہونے کو ہے۔ مقابل کوششوں کا نتیجہ یہ ہے کہ  
 ۱۔ چھ صدیوں صدی ہجری قریب الاقترام سے گسٹاؤں کا کوئی مستقل صدر نہیں آیا اور نہ ہی دلاؤن ان کی بلاسی اور نا امید کی ہیں انھوں نے دلاؤن اور ان کی کمر بستہ کو توڑنے دلا ہے۔  
 ۲۔ آسمان سے کوئی مسیح نازل ہوئے اور نہ ہی زمین پر کوئی صہبی ظاہر ہوئے۔ اس بلاوی دنا امید کی وجہ سے اب علماء کے ایک حصہ نے ذات مسیح ناصری علیہ السلام کو تسلیم کر لیا ہے اور اپنی نے دینوں کا انکار کر کے امام صہبی کے ظہور کے عقیدہ کو فرسودہ اور بے بنیاد قرار دے کر اپنے دلوں کو تسلی دے لیا ہے۔  
 ۳۔ مخالف علماء اب تک اپنی طاقت میں اور صہبیوں میں ایک منہی مقصد اور تخریب کے لئے استعمال کرتے رہے۔ وہ حضرت دین اور اشاعت اسلام کے فیض سے محروم ہے اور ہیں۔  
 ۴۔ مگر حضرت مزاحم علیہ السلام اور آپ کی جماعت آج یقین محکم کے ساتھ امید و زندگی کا یہ پیغام لے کر اگلاں عالم میں جدو جہد کر رہی ہے کہ دین اسلام دیکھ اور پان ریخاں آئے اور شریعت محمدیہ جاری و ساری ہو چنانچہ اللہ تعالیٰ اس جماعت کی مساعی میں برکت دیتے ہوئے اسے دن و رات اور رات جو گئی ترقی دے رہا ہے۔ اور ۸۰ سال میں جماعت لاکھوں کی تعداد میں پھیل چکی ہے۔ اور آج ہم فضیلت نفاے بڑے خضر سے کہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ پر سونچ خراب نہیں ہونا۔ اور آج اس جماعت کی تبلیغی مساعی کے نتیجہ میں لاکھوں غیر مسلم کلمہ طیبہ پڑھ کر دارۃ اسلام میں داخل ہو چکے ہیں جماعت کی طرف سے دنیا کی سات زبانوں میں ترجمہ قرآن کو کم شائع ہو چکے ہیں۔ آٹھ زبانوں میں اشاعت کے لئے تیار ہیں۔ تین صد کے قریب ساہتر مختلف ملکوں میں تعمیر ہو چکی ہیں۔ یہی مسیح دینی اور مسلمانوں کا کام گوری ہیں۔ اور دنیا کے مختلف حصوں میں پھیلنا مشن کام کو رہے ہیں۔ جن میں کسی صد احمدیہ مسلم مبلغین اشاعت اسلام کا فریضہ ادا کر رہے ہیں۔ مختلف زبانوں میں متعدد احادیث اور شریوں اسلامی پریچر شائع کر کے غیر مسلموں تک پہنچایا جا چکا ہے۔ پس جماعت احمدیہ کلیہ ثابت کام دینی کارنامے اور اشاعت اسلام کا طرہ و نولہ (باقی کام ص ۳-۴ پر)

# اے مسلمان کیوں بنا لو اس کی تصویر

اے مسلمان کیوں بنا لو اس کی تصویر ہے روح کو اس کا تریا ہے کسیر ہے خلقت دل و جان جو ہے اس کے اور سے متبت قرآن بن تو پائے گا کف کیوں دل بسجدا کا آساں پر اس میں کچھ ہے نہ خدا خلقت من قبلہ اللہ جس سے نہ نظر حضرت عیسیٰ بفرمان خدا پاک و ذات معترہ ان کا جہاں ہے اے محمد خیار اہمیت احمدیوں کیوں اٹھے مسیح موسوی شردامت پائے انام نبوت بایقین میرزا کے قادیان ہی وہ مسیح موعود ہیں نور احمد کی تختی میں نہاں ہے اس قدر ان کی شجرات میں عشق محمد جسوہ گر دیکھے انہا دنیا کا خدا ان کے خلافت دین کے کاموں کیلئے ان کو بھلا فرست کہاں

کس لئے تو اس کلمہ منوم اور دگر کلمہ ہے اللہ اللہ! اللہ! اللہ! عیسیٰ قرآن کی کتب تاثر ہے ہر ایک اللہ! کس کلام اللہ کی تئویر ہے بات سچھی ہے یہی ازراک اہل تقدیر ہے جسی دیکھے اللہ آئینہ کی خوب یہ تصویر ہے فوت ہونا ہر تہی اللہ کی لقب ہے جس جگہ مدقون ہیں وہ کلمہ دگر کلمہ ہے مستند تاریخ میں یہ دگر کلمہ ہے اہمیت شہر ازسئل کی شان کی مختصر ہے شاہ لکھی کی اسی میں عزت و توقیر ہے منتظر شہادت سے جن کا ہر جوان دیر ہے سر سے ہانگ مصطفیٰ کا عکس اور تصویر ہے دین کے دشمن کیلئے ان کا قہر شہادت ہے شہور و غوغا۔ دین و کذب و فتویٰ کھینچے ہے مشعل کار و دنیا کا دا مستگیر ہے ہاتھ پاؤں لڑا بیٹھے اور توکل ہاتھ اور لب پر ہاتھ کے کیا ہر کی تقدیر ہے

ان کی ہر تدبیر کا نقشہ اٹ کر رہ گیا! ظلم و جور و ستم و فواح زبیدی کا شمار احمدیت کا قامت زندہ و قائم رہے مجملات ملک وطن کی پیمانہ کردہ جہاں مضرب موعود کی یہ کوششوں کا سے تفر نامر احشہ قدرت ثانی کا منظر تمیزا سبط مہدی کلمہ موعود کا تخت جسکے پاسان امت جبرائیل سالار دین دیکھ کر اور خلافت کی جس بیڑیاں دیکھتے ہیں کہ اٹھا پاک پاؤں کیلئے صفات مر جہا سے حضرت یعقوب خاں صدر مر جہا ریش سے بے باک اولاد و سما لا کلام قول و اسخالات سے ات خلافت کا نظام سے خلافت امر حق اسکو مٹانے کا خیال کس طرح عاجز سے طے ہوئے تھا ہر مسلک

بتی سے تخریب آخرت کے میں تفریب راہ حق میں جان و دنا سنت شہادت غالب و قفاور خدا کی اب یہی تقدیر ہے احمدیت بن گئی تخریب عالم ہے آج یورپ کی فضا میں گونجی کلمہ ہے نابھتہ کلمہ شہر کی ہو ہو تئویر ہے ذرا تئویر بن جا جا کا عکس اور تصویر ہے سینہ داخل میں جن کا نام عیسیٰ کہتے ہیں بن گیا منکر حسد و بغض کی تصویر ہے لورحق کی رو سے تقدس رعب تئویر ہے باعث آزادی ایمان نری تئویر ہے میرے اس دعوے پہ حجت آریہ تطہیر ہے قائم اس سے ہی جہاں میں دین کی تقدیر ہے اس عمال امت و جنوں یہ تخریب ہے خواہشات نفس و دل کی پاؤں میں زنجیر ہے زمرہ شعرا میں اب ہونے لگا آنا شمار حضرت اسکل کے لطف و مہربانی تفریب ہے سیدادیس احمد عاجز عظیم آبادی

۴۔ ادرہ ہر مفسد میں کامیابی اس نام کاروشن ثبوت ہے کہ روحی حضرت مزاحم صاحب علیہ السلام اپنے زمانہ کی میں صادق اور راستیاز تھے۔ پس ہم ایسے مسلمان بھائیوں کو دعوت دیتے ہیں اور ان سے توجت بھری اپیل کرتے ہیں کہ وہ حالات کا سنبھالنے سے جائز ہیں۔ ایک طرف ان کو شہر شہر خواتی، امتخا رسل او اسید موعودم نظر آنے کی تود دسری طرف احمدیوں میں انہیں زندگی و امید، اپنے مقصد و مشن پر یقین محکم اور اس کے حصول

کے لئے عملیہ ہم نظر آنے گا اور اس کے ساتھ اس کے شہر شہر ثمرات اور شاخ اور ذرا کرات و حیاتیات نظر آئیں گی پس وہ بھی اس اشفا کا سے نظر کو میدان عمل میں آ جائیں اور اشاعت اسلام کے مقدس فریضہ میں اہل ہوں سے تعاون کریں۔ اور نامور رہائی کی شہادت کر کے اور اس پر ایمان لاکر خدا تعالیٰ کے انعامات اور اس کی برکات سے وارث ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے، انہیں اس کی فریق مسلک فرادے آئیں دما علیہا اتقا اللہ العبادت

# صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے واسطی گواہ

## چاند اور سورج

از محکم مولوی عبدالغنی صاحب نخست مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ متقیم منظرہ ہر بار

یار وجود مرد آنے کو تھا وہ تو اچھا کا یہ راز تم کو شمس و قمر بھی بتا چکا

**عیسائیت اور کیمیزم**  
دنیا کی تصادف و سیادت آج دن تو قزاقوں کے ہاتھ میں ہے جنہیں قرآن وحدیث اور بائبل کی اصطلاح میں یا جرج ماجرج کہا گیا ہے۔ یعنی عیسائیت اور کیمیزم۔ عیسائیت نے ایک گزراہن کو خدا تسلیم کر کے یہ لٹوکھا یا کہ ان اللہ مسیح ابن مریم ؑ کہ مسیح (غور باللہ من ذلک) خدا ہے۔ اور یہ عقیدہ بنا دیا کہ خدا کو کائناتوں کا تاج پہنایا جا سکتا ہے۔ اسے صلیب پر لٹکا کر موت کے گھاٹ اتارا جا سکتے۔ دینو اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق عیسائیت کا یہ نہایت کمزور اور شرماک تصور دیکھ کر خود عیسائیت میں ہی ایک قوم اٹھ کھڑی ہوئی جس نے کسی بھی تقدیر میں اللہ تعالیٰ کو ماننے سے انکار کر دیا۔ اور ایک نرشد و نرشو والا معاملہ ہو گیا۔ یہ وہ قوم ہے جو کیمیزم کی دلدراہ سے۔ اور جس کا پہلا انقلابی تجربہ روس میں دکھایا گیا۔ جبکہ یہ ملک عیسائیت ہی کے زیر اقتدار تھا۔

آج کی عبادت گاہیں کیمیزم کی دنیا میں جو بھی نئی اہم ایجاد مریض وجود میں آتی ہے اس کا سپہرا اپنی دو اقوام میں سے کسی ایک کے سر پر ہوتا ہے۔ موجودہ دنیا کی باقی اقوام میں اپنی قوت و طاقت نہیں ہے کہ ان کا ساتھ کر سکیں اور یہی وہ حقیقت ہے جس کی نشاندہی سیدالاولین والآخرین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے پورے سو سال قبل کی تھی ان کی کھچ لیفتا لہجہ کے جامع الفاظ میں دکھائی۔ ان کے لیے سب کا اور امتدادی اقتدار کے شجر میں آج تمام دوسری اقوام ان کی گمراہ کن تندی سے کلیمہ اتقان اور ان کے عقاید و ہریت سے متاثر ہو رہیں دکھائی دیتی ہیں۔ اور ان کی تقلید کو اپنے لئے باعث فخر سمجھنے لگ گئی ہیں آ لہذا مسیحی چین میں مذکور ہے کہ آج ان لوگوں نے تسمیر کا نامت کے حیرت انگیز کارنامے دکھائے ہیں اور چاند اور سورج کو چھوٹے سے چھوٹے بڑے بڑے لوگوں کی قربت کے ہیں۔ ہاں ہر اہل دل اب بھی

آج کی عبادت گاہیں کیمیزم کی دنیا میں جو بھی نئی اہم ایجاد مریض وجود میں آتی ہے اس کا سپہرا اپنی دو اقوام میں سے کسی ایک کے سر پر ہوتا ہے۔ موجودہ دنیا کی باقی اقوام میں اپنی قوت و طاقت نہیں ہے کہ ان کا ساتھ کر سکیں اور یہی وہ حقیقت ہے جس کی نشاندہی سیدالاولین والآخرین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے پورے سو سال قبل کی تھی ان کی کھچ لیفتا لہجہ کے جامع الفاظ میں دکھائی۔ ان کے لیے سب کا اور امتدادی اقتدار کے شجر میں آج تمام دوسری اقوام ان کی گمراہ کن تندی سے کلیمہ اتقان اور ان کے عقاید و ہریت سے متاثر ہو رہیں دکھائی دیتی ہیں۔ اور ان کی تقلید کو اپنے لئے باعث فخر سمجھنے لگ گئی ہیں آ لہذا مسیحی چین میں مذکور ہے کہ آج ان لوگوں نے تسمیر کا نامت کے حیرت انگیز کارنامے دکھائے ہیں اور چاند اور سورج کو چھوٹے سے چھوٹے بڑے بڑے لوگوں کی قربت کے ہیں۔ ہاں ہر اہل دل اب بھی

**قرآن مجید**  
کلام اللہ کی سورہ القیامہ میں فرمایا گیا ہے کہ  
لَا تَارِدُونَ اللَّهَ فَإِنَّ اللَّهَ هُوَ الْغَافِرُ الرَّحِيمُ  
اِنَّ شَمْسٌ وَ الْقَمَرُ لَيَكُونُ الْاِنْسَانُ  
اَيْنَ الْمَشْرِقِ  
یعنی جب نظر پھرا جائے گا اور چاند کو گرہن ہوگا اور سورج اور چاند دونوں کو جمع کر دیا جائے گا۔ ذرا یعنی اکثر قرب غرضہ میں دونوں کو گرہن لگے گا اس وقت انسان کے کا کہ اب میں بھاگ کر کہاں جا سکتا ہوں۔

**مفسرین کرام**  
مفسرین کرام نے اس آیت کی تفسیر تشریح بھی اختلاف کیا ہے کہ چاند اور سورج کے جمع ہونے سے کیا مراد ہے۔ چنانچہ محکم مولوی ابو الجہاں احمد صاحب فرماتے ہیں :-  
"سورج اور چاند کے جمع ہونے سے کیا مطلب ہے یہ میں ہی نہیں مفسرین اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ سورج اور چاند دونوں ایک جگہ جمع ہو جائیں گے اور اکثر ان کا یہ مسلک ہے کہ چاند اور سورج دونوں اکٹھے ہوں گے یعنی دونوں کا روشنی راہی ہو جائے گی" (حکمت بالغہ صفحہ ۴۰)

مفسرین کرام کا موازا اور کرمک ہی صحیح ہے جو اکثر ان کا یہ کیونکر :-  
آدنی قرآن کریم کے دوسرے مقام سے ثابت ہو سکتے کہ نظام شمسی میں چاند اور سورج کا ظاہری طور پر جمع ہونا محال ہے۔ فرمایا گیا کہ الشمس یشتقی کھٹا آن قدر کہ انقضاء الشمس (یعنی سورج چاند کو کب تک نہیں مل سکتا۔ یعنی دونوں اکٹھے نہیں ہو سکتے۔ مگر سورہ قیامت میں فرمایا کہ جمع کے جا رہے گئے جس کا مطلب یہ ہے کہ صفائی یا منوئی کی لحاظ سے یہ دونوں ایک ہی حکم کے ماتحت آجائیں گے یا یہ کہ دونوں ایک ہی مہینہ میں لگن جا رہے گے اور بتایا کہ ایک ہی وقت میں دونوں کی روشنی زائل ہو جائے گی۔

**صوفیاء عظام**  
دوم اس پیشگوئی کی تفصیل و دفاعت روئے مقبول علیہ اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں بھی موجود ہے کہ چاند اور سورج دونوں کو رمضان میں گرہن ہوگا۔ لہذا اکثر مفسرین کا مسلک یہ صحیح ہے۔ یہ حدیث آئندہ سطوح میں پیش کی جا رہی ہے سترم۔ اس زمانہ میں اس پیشگوئی نے بدر بار ہو کر بتا دیا ہے کہ اس کی حقیقت کیا ہے گویا خدا تعالیٰ کی تعجبی شہادت نے اس کو تصدیق کر دی

آپ نے ایک عقیدہ رکھا ہے جس میں ظہور صبری کی علامت ہے یعنی پیشگوئی کی بیان فرمائی ہے اس عقیدہ میں بھی یہ نشان رکھا ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-  
ماہ رار و سیاہ سے گم گم  
میرا دلنگار سے بسیم  
یعنی میں چاند اور سورج کو گرہن لگا کر دکھاتا ہوں۔ اس شعر کا ترجمہ مولوی فیروز الدین صاحب لاہوری اس طرح کرتے ہیں :-  
ہر گاہ ظاہر کہ بڑا چندر گرہن  
مستقل سورج گرہن کے ایک ماہ  
اسی طرح انسان کے ایک مشہور ولی کامل بزرگ حضرت شیخ محمد عبدالعزیز میاں نے فرماتے ہیں :-  
الہام الہی فرمایا تھا ہے  
دوسری فاشی خردن اور خرابیوں  
ازینے ہمدی دھال دوشل خواہیوں  
یعنی سالانہ چھری میں سورج اور چاند کو اکٹھا ایک مہینہ میں گرہن لگے گا۔ اور یہ دو نشان سچے ہمدی اور چھوٹے دھال کے درمیان امتیاز کرنے کا باعث ہوں گے۔

**سند و مذہب**  
موجودہ اقوام عالم میں جو مذہب اس قدر عظیم الشان ہے کہ غیر مذاہب میں بھی پیشگوئی کی کسی نہ کسی رنگ میں پائی جاتی ہے۔ چنانچہ ہندو مذہب میں بتایا گیا ہے کہ دو چند رشیخ۔ سورج تھکا اتقی برہمنی ایک اور تھوچھتی تھوچھتی تھوچھتی تھوچھتی  
د جاگوٹ بران شلوک ۱۱۳۔ اویچھا (۲)  
یعنی جب چاند اور سورج ایک فشر میں جمع ہو جائیں گے تب ست یک شریخ ہوگا۔

**عیسائی مذہب**  
پیشگوئی کرتے ہوئے مسیحیل میں لکھا ہے کہ :-  
"اور فوراً ان دونوں کی مصیبت کے بعد سورج تاریک ہو جائے گا۔ اور چاند اپنی روشنی نہ دے گا۔۔۔۔۔ اس وقت ابن آدم کا نشان آسمان پر دکھایا جائے گا۔"  
(سنتی باب ۲۲)  
اس سے ثابت ہوتا ہے کہ نشان کرم کی ہی بڑھکتی پیشگوئی کا ذکر غیر مذاہب میں بھی کیا کسی رنگ میں پایا جاتا ہے۔

**حدیث شریف**  
روئے مقبول علیہ اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں بھی موجود ہے۔ یہ حدیث اپنے صحابہ و ملائمت اور نکات حکمت سے اس قدر عجیب کہ حدیث خود یہ حدیث ایک عجاظ کا حکم رکھتی ہے۔ دوسری مقبول علیہ اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں :-

وقت پہنچ گیا، ایشیائی نہ تھکوا  
صنعت خلق استخلاق و انکشاف  
انکشاف لیل کیلئے جن کھضان  
تکلف الشمس فی النصف منہ دکم  
تکو نامن خلق استخلاق و انکشاف  
(در افق جلد اول ص ۱۱۰ مطبوعہ مطبعہ  
خاروق دہلی)

یعنی ہمارے مہر کے دو نشان مغرب میں  
اور جب سے کہ زمین و آسمان پیدا ہوئے ہیں  
یہ نشان کسی اور ماہر کے وقت میں ظاہر نہیں  
ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ مہر کی  
مہر کے زمانہ میں رمضان کے مہینہ میں جانہ  
کو اس کی پہلی رات میں گرہن لگا گیا یعنی  
تیرہ صیغہ تاریخ میں کیونکہ جانہ کے گرہن کے  
سے خدا کی قانون قدرت میں تیرہویں اور چھٹی  
اور پندرہویں تاریخ مغرب میں آواز سورج کو  
اس کے درمیانی دن میں گرہن لگا کر یعنی  
اسی رمضان کے مہینہ میں اٹھائیں تاریخ کو۔  
کیونکہ سورج گرہن کے سے قانون قدرت  
میں ستائیس اٹھائیں اور انیس تواریخ  
مغرب میں)

**سلف صالحین**  
اسی حدیث بڑی کویہت اجمیت دی ہے  
چنانچہ ہر وہ تصنیف جس میں آخری زمانہ میں  
بڑی ہوئے والی علامات مندرج ہیں اس  
میں اس حدیث کا تذکرہ موجود ہے۔ چند  
کتب کے حوالے درج دیے ہیں :-  
۱۔ نادرے ہریشہ حافظ ابن حجر مکی  
مصنفہ علامہ شیخ احمد شہاب الدین ابن ہنبل  
مطبوعہ مصر ص ۱۱۰

۲۔ اجوال الآخرت، حافظ محمد کھوکھو کے  
مصنفہ مطبوعہ ۱۳۰۵ ہجری  
۳۔ آخری کتب، مصنفہ مولوی محمد رمضان  
صنعتی مجتہبی، مطبوعہ ۱۳۰۵ ہجری  
۴۔ حج الکرامہ ص ۱۱۰ مصنفہ لؤب  
مدین حسن صاحب  
۵۔ عقاید الاسلام مصنفہ مولانا عبدالحی  
صاحب مہارت دہلوی مصنفہ ۱۲۹۲ھ  
۶۔ قیامت نامہ تاریخی علامات قیامت  
اور مصنفہ حضرت شاہ رفیع الدین صاحب  
رحمۃ اللہ علیہ محدث دہلوی

۷۔ اقتضاب الساعۃ - لؤب صاحب حسن  
خان صاحب  
۸۔ شہداء اصحاب کی معتبر کتب بنام  
بکار الانوار - ج ۱ ص ۱۱۰ مصنفہ  
۱۲۹۲ھ  
۹۔ دین و قسم  
ان حوالہ جات سے جو منتخب افراد سے  
کی حیثیت سے پیش کیے گئے ہیں یہ حیثیت  
۱۰۔ ازیحہ جاتی ہے کہ حضرت مسیح موعودؑ کی

مسعود علیہ السلام کی نبوت سے قبل ظہور میں  
سلسلہ میں امت محمدیہ میں ایسی بیگونی کو ایک  
صفت حاصل تھی۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں  
کا بچہ بچہ اور اطفال ہی تھا کہ یہ نشان  
آسمان پر ظاہر ہو جس سے امام مہدی کے ظہور  
جواز کے قطعیت ثابت ہو اور اس کی شناخت  
ہو سکے۔

**پیشگوئی کا ظہور**  
۱۱۔ سلسلہ علیہ حمیرہ  
نے مہدویت کا دعویٰ دینا کے ساتھ میں شیخ کیا  
اور ۱۱۹۵ھ مسلمانوں کو عجمی میں پیشگوئی  
کے مطابق مہینہ تاریخ پر چاند اور سورج کو  
گرہن لگا۔ اور حضرت بانی سلسلہ علیہ حمیرہ  
علیہ السلام نے نہایت تضحکی اور حلیہ بیانات  
کے ساتھ بار بار اور مختلف زبانوں کی تصدیقات  
اور شدتات میں اس برصفت نشان کو اپنی  
صداقت کی تائید میں لوگوں کے سامنے پیش کیا  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
فرماتے ہیں :-

” مجھ اس خدا کی قسم ہے جس کے  
ہاتھ میں میری جان ہے کہ اس نے  
میری تقدیر کے لئے آسمان پر یہ  
نشان ظاہر کیا ہے اور اس وقت  
ظاہر کیا ہے جبکہ مولیوں نے میرا نام  
دعا اور کتاب اور کافر کفر رکھا  
تھا (تحفہ گوڑویہ ص ۱۱۰)

**محمد شہین کرام**  
رسول مقبول صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کی یہ حدیث محمد شہین  
کے نزدیک بھی ایسی اہم ہے کہ اسے کہہ دینا  
کے وقوع سے قبل کسی گمراہ نے اس پر جرح  
نہیں کی۔ اور نہ ہی کسی نے کبھی موعودؑ فرار  
دیا ہے۔ حضرت اقدس مہدی مسعود علیہ السلام  
نے اس صداقت کو چیلنج کے طور پر یہ کہہ  
سامنے پیش کیا اور فرمایا :-

” اگر کسی جلیل الشان محدث کی  
کتاب میں اس حدیث کا موضوع ہونا  
ثابت کر سکو تو ہم فی الفور ایک سو  
روپیہ انعام تمہاری نذر کر دیں گے۔  
جس جگہ جا ہوا ماننا چاہیے صحیح کر لو۔  
ورنہ خدا سے ڈرو۔“  
(تحفہ گوڑویہ ص ۱۱۰)

صالح علماء اس چیلنج کے سامنے ایسے  
تذہیب ثابت ہوئے کہ نہ تو اس چیلنج کے  
جواب میں کبھی کبھار اور نہ ہی خدا سے  
ڈر کر ایمان لائے۔ حضور فرماتے ہیں کہ  
کس نے مانا جھکو ڈر کر کس نے نہیں مانا جھکیں  
زندگی اپنی تو ان سے گایاں کھانے کو ہے  
کتنی انوشناک بات  
**ایک وضاحت**  
ہے کہ وہ قوم جو اس  
آسمانی نشان کے ظہور سے قبل سراپا انتظار  
پتی ہوئی تھی اور اس کے علماء ای حدیث بڑی

کا بار بار ذکر کرتے تھے اور مہدویوں پر کہوئے  
ہو کر بار بار خطبے پڑھتے تھے کہ نام مہدی کے  
ظہور کی یہ بڑی علامت ہے کہ رمضان المبارک  
میں چاند اور سورج کو گرہن لگا جائے۔ لیکن جب  
یہ آسمانی نشان ظاہر ہو گیا۔ اور وہ آسمان  
گھوم پھرنے لگا تو ایسی گواہی اور گواہی تو یہی علماء  
ایشیوں کے بل پھر گئے۔ اور کہنے لگے کہ اچھا  
گرہن تو پہلے بھی ہوتے رہے ہیں۔ اس  
عذر کا جواب دیتے ہوئے حضور فرماتے ہیں :-

” جو شخص یہ خیال کرتا ہے کہ پہلے  
بھی کوئی زندقہ کسوف ہو چکا ہے  
اس کے ذمہ یہ بار ثابت ہے کہ وہ  
ایسے دعویٰ مہدویت کا پتہ دے  
جس نے وہی کسوف و خسوف کو پہلے  
سے نشان مہدی ہے۔ اور یہ نبوت  
یعنی اور قطعی ہونا چاہئے۔ اور یہ  
صرف اسی صورت میں ہو گا کہ ایسے  
دعویٰ کی کوئی کتاب پیش کی جائے  
جس نے مہدی موعود ہونے کا دعویٰ  
کیا ہے اور نیز کبھی کبھو خسوف و  
کسوف جو رمضان میں واقعہ کی  
متحرکہ نہ رکھوں کے موافق ہوئے  
وہ میری سماجی کا نشان ہے۔ غرض  
خسوف و کسوف ہزاروں مرتبہ ہوئے  
اس سے بحث نہیں کرنا۔ نشان کے  
ظہور پر ایک حکاک کے وقت میں غرض  
ایک دفعہ ہوا۔ حدیث نے ایک دعویٰ  
مہدویت کے وقت میں اپنے موعود  
کا وقوع ظاہر کر کے اپنی صفت اور  
سماجی کو ظاہر کر دیا۔“  
(چند معرفت ص ۱۱۰)

**پھر فرمایا :-**  
جو کس کو گرہن کے وقت میں مہدی  
موجود ہونے کا دعویٰ کوئی زمین پر کھتر  
بہرے نہیں تھا اور نہ کسی نے مہدی  
طرح اس گرہن کو اپنی مہدویت کا  
نشان قرار دے کر عدا و اشتہار  
اور رسالے اردو فارسی اور عربی میں  
دینا میں شائع کئے۔ اس نے نشان  
میرے سے متنبہ نہ کیا۔“  
(حقیقۃ الوحی ص ۱۱۰)

**زکات معرفت**  
قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ  
فرماتا ہے کہ علیہ السلام  
بہر علیہ صفت اللہ تعالیٰ کے نبی اور سرسین  
کو ہی دیا جائے جبکہ یہ حدیث علیہ صفت کا  
تحریر ہے۔ اور ایک ایسی برصفت پیشگوئی  
پر مشتمل ہے کہ تاریخ عالم میں اس کی نظیر  
نہیں ملتی۔ پس ایسی پیشگوئی کو ٹھکانا نامہائے  
الانوشناک امیہ۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
اس سلسلہ میں فرماتے ہیں :-  
” حقیقت آدم سے لے کر اس

وقت تک کبھی اس قسم کی پیشگوئی کی  
نہیں تھی۔ اور یہ پیشگوئی چار بیسویں  
سے اور یعنی چاند کا گرہن اس کی  
مقررہ وقتوں میں سے پہلی رات میں ہونا  
رس سورج کا گرہن اس کے مقررہ  
دلوں میں سے بچ کے دن میں ہونا  
رس چہرے سے کہ رمضان کا مہینہ  
ہونا۔ (۲)۔ چوتھے دعویٰ کا موجود ہونا  
جس کی تکذیب کی گئی ہو۔ ایسے اگر ایسی  
پیشگوئی کی صفت کا ذکر ہے تو دنیا  
کی تاریخ میں سے اس کی نظیر پیش  
کر وہ اور جب تک نظیر نہ مل سکے  
تب تک یہ پیشگوئی ان تمام پیشگوئیوں  
سے اول درجہ پر ہے جن کا نسبت  
آیت **فَلَا تَنْظُرُوا إِلَىٰ سَائِرِ  
الْأَشْدَادِ كَالضَّالِّينَ**  
(تحفہ گوڑویہ ص ۱۱۰)

**سباک دور**  
حضرت مسیح موعود مہدی  
مسعود علیہ السلام کی آمد  
کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ برصفت نشان  
اس وقت ظاہر فرمایا جب حضور کی نبوت کے  
بالکل ابتدائی ایام تھے اور پھر انہی جماعت  
کا نام بھی اس وقت تک جماعت صحابہ نہیں رکھا تھا  
مگر اس نشان کے ظاہر ہونے کے بعد شدید ترین  
خفاغصوں کے باوجود مسلمانوں کے مطابق  
جماعت صحابہ ترقی کر رہی اور آج دنیا کے  
کئی دنوں تک ہر مضمحل سے پیشین گوئی ہے  
اور ہر شہ زنگ میں ترقی کر رہے ہیں۔ ایسے  
ایسے حالات میں اس نشان کے اولیٰ مخالف  
مسلمانوں کا ظہور ہے کہ کسی گمراہ نے ان باتوں  
پر غور کر ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے  
ہیں :-

یہ ایک ایسا مبارک دور ہے کہ فضل  
اور جود الہی نے مقرر کر رکھا ہے۔ یہ  
زمانہ پھر لوگوں کو صحابہ کے رنگ میں  
لاسنے گا۔ اور آسمان سے کچھ ایسی  
ہوا چیلے گی کہ یہ تیز رفتری مسلمانوں  
کے جن میں کبھی ایک کے رب  
عالم اسلام اور دنیا کا زندہ اور چشمہ  
کے ہیں خود بخود دم ہوتے جائیں گے  
اور تمام دنیا کی طرف سے جبرام میں  
پس مگر اسلام کی حقیقت کے مسافری  
ہیں۔ حضورؑ میں سے نالود ہو کر ایک  
ای فرخہ رہ جائے گا جو صحابہ کے رنگ  
میں ہو گا۔“  
(تحفہ گوڑویہ ص ۱۱۰)

**کے صلیب**  
حضرت بانی سلسلہ علیہ  
احمد علیہ السلام کی  
ایسے دور میں ہوئی جب مسلمان کثیر تعداد میں  
عبادت کو قبول کر رہے تھے یعنی برسوں سے  
علماء بھی عیسائیت میں داخل ہو چکے تھے۔

بادلوں کے مقابلہ کے لئے کسی عالم کو بہت نہیں ہوگی مگر تھی۔ تب ۱۸۹۳ء میں بادی آئتم کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دکانار بندر روزنیک ایک تار سخی اور فیصلہ کن مناظرہ میں جس کے آخر میں حضور نے ایک پرہیزگار نشان بھی پیش کیا۔ اور اس طرح حدیث نبوی کے مطابق علیہین عقیدہ پر ایک ہی حربہ سے موت وار کر دی۔ یہ مناظرہ جنگ مقدس کے نام سے شائع ہو چکا ہے۔ اس موافقہ پر عیسائی پادری اور ان کے ہمنوا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شدید مخالفت کو رہے تھے۔ اور دعائی طاقتیں اپنے پورے جوں پر نکلیں۔ اسی زبردست روحانی جنگ کے موافقہ پر ۱۸۹۵ء میں چاند سورج کا گرہن حضور کی تائید میں ظاہر ہو گیا۔ اسی کی جانب حضور اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

”اگر پہلے بھی کسی ایسے شخص کی قدرت میں جو مہدی ہونے کا دعویٰ کرنا پڑے چاند سورج گرہن رخصتا میں آگئے ہوتے ہوں تو اس کی نظیر پیش کریں اور اگر پہلے کسی مہدی کے لوگوں اور نصارے کا کچھ جھگڑا پڑا ہو اور نصارے نے اپنی فتح کے لئے یہی شہنشاہی آوازیں نکالی ہوں تو اس کی نظیر بھی نکالیں۔ اور ہم ہر جہاد نظریوں کے پیش کرنے والے کے لئے ہزار روپیہ نقد انعام مقرر کرتے ہیں؟“

(فرود اسلام صفحہ ۱)

ایک تلوار اور

اس وقت حضرت محمد علیہ العزیز صاحب پیادری بزرگ کا وہ الہامی شعر پڑا ایمان افزہ اور وجد آفرین ہے جو مندرجہ بالا سطور میں پیش کر دیا گیا ہے۔ جس میں بتا گیا ہے کہ ۱۸۹۵ء میں سورج اور چاند کو اکٹھا ایک ہی جہیز میں گرہن ہوگا۔ اور یہ دو نشان یکے بعد دیگرے اور جھوٹے دجال کے درمیان امتیاز کرنے کا باعث ہوں گے۔

چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ کیونکہ نشان کے ظاہر ہونے سے کچھ ہی قبل عیسائی پادریوں یعنی دجاہلیت کے ساتھ ”جنگ مقدس“ مناظرہ کی وجہ سے مقابلہ شروع شروع ہو گیا تھا اور شدید لڑائی اختیار کر چکا تھا۔ تب اس نشان کے ظاہر ہونے سے دجال اور مہدی کی اس الہامی منبر کے مطابق تعین ہو گئی۔ اور یہ تھا کہ ایک نیک جہاد ہے۔ اور پڑی کامیابی کے ساتھ جاری ہے۔

حرف انتباہ

اس مقابلہ میں اسلام کی فتح کے دن بہت قریب آ رہے ہیں۔ چنانچہ حضرت ائمہ سیدنا حضرت علیؑ مسیح اذات ایہہ اللہ

تھے ہزار ہزار عزیز نے گزشتہ سال مسلمانوں پر ایک موقع پر نشان کے ایک جلیقہ کو خطا سے بچنے اس آسمانی نشان کو پیش کیا اور آخر میں فرمایا :-

”پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک تیسری جنگ کی بھی خبر دی ہے جو پہلی دونوں جنگوں سے زیادہ تباہ کن ہوگی۔ دونوں سخت گروہ ایسے اچانک ظہور پر ایک دوسرے کے خلاف آگے گئے ہر شخص دم بخود رہ جائے گا۔ آسمان سے موت اور تباہی کی بارش ہوگی۔ اور خون کا شعلہ زمین کو پڑی پیٹ میں سے لیں گے۔ نئی تہذیب کا تہذیب عظیم زمین پر آ رہے گا۔ اور آسمان سے ستارے گروہ بینی زوی اور اس کے ساتھی اور اہمیکہ اور اس کے دوست پر دو تباہ ہو جائیں گے۔ ان کی طاقت مایوس ہو گئے ہوجائے گی۔ نئی تہذیب و ثقافت برادر اور ان کا نظام درہم برہم ہو جائے گا۔ پیچ و پھینک والے جہت اور استعجاب سے دم بخود اور ششدر رہ جائیں گے۔

روں کے ہاں شہدے نہ ہاں جلاسا تباہی سے نجات پائیں گے اور بڑی وضاحت سے یہ پیش گوئی کی گئی ہے کہ اس ملک کی آبادی جلد ہی ٹوٹ جائے گی اور وہ اپنے فائق کی طرف ہجرت کرے گی۔ اور ان میں تہذیب کے لئے اسکا پیچھے گا۔ اور وہ خود زمین سے خدا کا نام اور آسمان سے اس کا وجود مٹانے کی کوششیں بھگاد رہی ہے وہی قوم ای کی گزری جو ان کے گوارا حلفہ بگوش اسلام ہو کر اللہ تعالیٰ کی توجیہ پر تہذیب سے قائم ہو جائے گی۔ شاہد آپ اسے افسانہ سمجھیں گے مگر وہ جو اس تیسری عالمگیر تباہی سے بچ نکلیں گے اور زندہ رہیں گے وہ دیکھیں گے کہ یہ خدا کی تہذیب اور اس قادر و توانا کی تہذیب پروری ہوئی ہیں۔ کوئی طاقت انہیں روک نہیں سکتی

جس تیسری عالمگیر تباہی اسلام کے عالمگیر علیہ اور اتھار کی انتہا ہوگی۔ اور اس کے بعد بڑی رحمت کے ساتھ اسلام ساری دنیا میں پھیلنا شروع ہوگا اور لوگ بڑی تعداد میں اسلام قبول کریں گے“

(اس کا پیغام اور ایک حرف انتباہ)

حضرت اہم جہاد اصحاب ایہہ اللہ تعالیٰ کا یہ توجیہ کی فتح انتباہ یعنی نوح ان کے لئے سنگ مسلک حیثیت رکھتا ہے۔ آج تو ہم عالم باہر جہاد

کی ماہ پرستی اور مہرت سے اس لئے متاثر در عیب دکھائی دیتی ہیں کہ آج سچے ترقی اور با خدا سورج تک پہنچنے کیلئے بیوج میں پیش پیش ہیں۔ حالانکہ اب کے زوال کا وقت قریب آچکا ہے۔ لہذا ان لوگوں کے لئے اب اس کی ایک ہی راہ ہے کہ وہ اسی سورج اور چاند کی طرف متوجہ ہوں جو وہ آسمانی گواہن کر عہدہ مسعود کی تباہی کے لئے قائم کئے ہیں۔ کیونکہ سچائی کی فتح اب تہذیب سے تہذیب سے آ رہی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”میں ہر دم اس نکر میں ہوں کہ ہمارا اور نصاریٰ کا اسی طرح فیصلہ ہو جائے یہ سوائی مردہ پرستی کے نئے سے خوف ہوتا ہے اب ہے اور میری جان عیب تنگی میں ہے۔ اس سے نفرت کر اور کوشش دیں اور کما مٹا ہوگا ایک عاجز انسان کو خدا بنا لیا گیا۔ اور ایک شہت خاک کو رب العالین سمجھا گیا۔ میں کبھی کسی قوم میں خدا ہو جانا اور کبھی سولے اور اور اقا در و تو نا تھے تھی تہذیب کا تہذیب کی فتح ہے۔ غیر معبود مالک ہوں گے اور جھوٹے خدا اپنی مثال کے وجود سے منع کئے جائیں گے۔

میں ہم کی معبودانہ زندگی پر موت آئے گی اور تم اس کا شیشا اب ہزار ہزار گے۔ خدا کے قادر فرماتا ہے کہ اگر میں جا ہوں تو تم میری اور اس کے بیٹے بیٹے اور تمام زمین کے باشندوں کو ہلاک کر دوں۔ سو اب اس لئے چاہئے کہ ان دونوں کی جھوٹی معبودانہ زندگی کو موت کا مزہ چکھا جسے سو اب دونوں میں کے کوئی ان کو بچا نہیں سکتا۔ اور وہ نام خراب استعدادی میں مریں گی جو جھوٹے خداؤں کو تہذیب کو تہذیب میں نیا زمین ہوگی اور دنیا آسمان ہوگا“

(تبلیغ رسالت، جلد ششم)

ایک اہم ذمہ داری

ان حالات میں جہاد اصحاب پر ایک اہم ذمہ داری عاید ہوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم سب کو اس ذمہ داری سے بہتر بنی طور پر عہدہ برآ ہونے کی توفیق عطا فرماوے۔

اس ذمہ داری کو حضرت اقدس المصلح ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مقدس الفاظ میں پیش کر کے ای ہی مضمون کو ختم کرتی ہیں۔ حضور فرماتے ہیں :-

”اب خدا کی ذمہ داری جو میں آئی ہے اور تم کو۔ ان تم کو، ان تم کو

خدا تعالیٰ نے اس ذمہ داری سے عزت سپرد کی ہے اسے آسمانی بادشاہت کے واسطے اور اسے آسمانی بادشاہت کے واسطے اور ایک دفعہ پھر اس ذمہ داری کو بھاری بھاری پھٹ جائیگی اور ایک دفعہ پھر اسے اپنے دل کے خون اس قرآن میں بخود کر دینے کے پاس سے بھی لڑا جائیگی۔ اور فرشتے بھی کاپ لکھیں تاکہ تمہاری یادگار آوازیں اور تمہارے فرمودے تکبیر اور نعرہ ہائے شہادت تہذیب کو تہذیب سے خدا تعالیٰ زمین پر آجائے اور پھر خدا تعالیٰ کی بادشاہت اس زمین پر قائم ہو جائے۔ اسی زمین کے لئے میں نے تمہاری جہاد کو جاری کیا ہے۔ اور اسی زمین کے لئے میں تمہیں وقت کی تعلیم دیتا ہوں۔ سیدھے آواز خدا کے سپاہیوں میں داخل ہو جاؤ۔ محمد رسول اللہ کا تخت آج مسیح نے چھینا ہوا ہے تم نے مسیح سے چھین کر کھریں اور محمد رسول اللہ کے تحت خدا کا گھر پیش کر لیں۔ اور خدا کی بادشاہت دنیا میں قائم ہونی ہے۔ پس میری سفارہ میری بات کے چھپے جھیلو اور میں جو کچھ کہ رہا ہوں تم میری ماؤ خدا تمہارے ساتھ ہو۔ خدا تمہارے ساتھ ہو خدا تمہارے ساتھ ہو اور تم دنیا میں بھی عزت پاؤ اور آخرت میں بھی عزت پاؤ۔ آمین“

(اسلام کا عالمگیر علیہ ص ۱۸)

باد کی خصوصیات

- حضرت مسیح موعود نے دعا فرمائی ہے کہ جو بددراک خدمت میں حاضر ہے اللہ تعالیٰ اسے برکت بہرہ بک عطا فرمائے
- خدا کی باتوں
- خدا کے رسول کی باتوں
- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تہذیبی ارشادات
- علیہ السلام کے روئے پر اور ان کی تہذیبی خصوصیات
- حضرت امیر المومنین ایہہ اللہ تعالیٰ کی رحمت و غیرت کے حالات
- داعی مرکز قادیان اور امامان کی خبروں
- تہذیبی تعلیمی ذرائع اور دنیا پر علمی معانی سے بہترین ہوا ہے۔

پبلشر ہند

# ”سلامتی کا شاہزادہ“

از محرم مولانا محمد ابراہیم صاحب، قائل قادیانی نائب ناظر و خور و تبلیغ قادیان

اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں انبیاء بنی اسرائیل کے ذریعہ سے بائبل میں ایک کثیر تعداد میں مختلف صفات و علامات کے ساتھ پیشگوئیاں کرائی ہیں۔ ان پیشگوئیوں میں سے ایک پیشگوئی حضرت یسعیاہ نبی کے ذریعہ سے یہ کرائی گئی ہے :-

” ہمارے لئے ایک لڑکا لڑ پڑا اور ہم کو ایک بیٹا بخشا گی۔ اور سلطنت اس کے کندھے پر ہوگی اور اس کا نام عجیب مشیر خدے کا اور بدت کا ایک سلامتی کا شاہزادہ ہوگا۔ اس کی سلطنت کے قابل اور مصلحتی کی چیز تیار نہ ہوگی۔ وہ داؤد کے تخت اور اس کی مملکت پر آج سے ایک حکمران رہے گا اور عدالت اور صداقت سے اسے تباہ کرنے کی۔ رب الانوار کی بیوری یہ کرے گی۔“

یسعیاہ (4:9-5)

اس پیشگوئی میں آنے والے کا جن علامات و صفات کا بیان ہے ان میں سے ایک علامت یہ ہے کہ وہ سلامتی کا شاہزادہ ہوگا۔ اس پیشگوئی کو ہمارے عیسائی بھائی بھائے اس کے اصل مصداق نبی آنحضرت پر چسپاں کر کے آپ کی صداقت کو قبول کرنے کے حضرت مسیح نامہری جیسا کرنے کا نام کوشش کیا کرتے ہیں۔ وہ نہیں دیکھتے کہ اس میں آنے والے مصلوحوہ مستحق بنایا گیا ہے کہ وہ سلامتی کا شاہزادہ ہوگا یعنی اس کی جان اور تعلیم اور مرکز دشمنوں کے مخالفانہ مصلوحوہ اور کوششوں کے شر سے امن میں رہے گا۔ اور وہ ان کو شہ نہ سکیں گے۔ مگر بغیر عیسائی بھائیوں کے حضرت مسیح کی جان بھودے سے محفوظ نہ رہی وہ ان کو میلیبی لعنتی موت مارنے میں کامیاب ہو گئے۔ حضرت مسیح کا مرکز بر دشلم دشمنوں کے ہاتھوں ناخت و تاراج ہوا۔ ابراہیم ان کی تعلیم بھی محفوظ نہ رہی۔ یولوس نے اسے لگا لگا رکھا۔ اور خود عیسائی بھائیوں نے اس میں دو بددلی کر دیا۔ اور حضرت مسیح کی اپنی پیشگوئی کے مطابق ان کی تعلیم کے مستحقہ والوں میں کڑوسے دانے ملائے گئے

اس طرح ان کی تعلیم بھی اصل حالت میں قائم نہ رہی۔ غرض کہ ان کی تینوں چیزوں جان، مرکز اور تعلیم میں سے ایک بھی چیز محفوظ نہ رہی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت مسیح نامہری حضرت یسعیاہ نبی کی مذکورہ پیشگوئی کے قطعاً مصداق نہیں بلکہ اس کا مصداق کوئی اور ہی نبی ہے اور وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی جان کی سلامتی و حفاظت کے متعلق یہ پیشگوئی فرمائی اللہ تعالیٰ یقیناً جس میں اتنا سچ کہہ لیا کہ آپ کو لوگوں سے محفوظ رکھے گا۔ اور وہ آپ کو لوگوں کے ہاتھوں سے محفوظ رکھے گا۔ اور آپ نے لگا لگا اور متواتر ایک لمحے سے نہ آپ کو ہتک کرنے کے لئے کوششیں کی تھیں مگر وہ اس بارہ میں کامیاب نہ ہو سکے۔ ابراہیم مدینہ کے یہودوں سے مسخوہے چلائے ان میں بھی ان کو تباہی ہوئی۔ اور آپ نے شہنشاہ کفارہ کو محفوظ رہنے اور یہی ذوات باقی۔

اسی طرح آپ کے مرکز کے متعلق خدائے تعالیٰ نے اہل انبیا فرمایا تھی کہ خدائے تعالیٰ انبیاء کے جو حرم کعبہ میں داخل ہوگا وہ محفوظ رہے گا چنانچہ آپ اور آپ کے صالحی دشمنوں نے محفوظ رہے اور حرم بھی محفوظ رہا۔ آپ کی تعلیمی کے متعلق فرمایا تھی کہ خدائے تعالیٰ نے آپ کو لکھا تھا کہ آپ کے ہم نوا کو تاراج کرے گا۔ اس کی وادی حفاظت کریں گے۔ اس وعدہ کے مطابق اللہ تعالیٰ نے قرآن کو محفوظ رکھا۔ اور اس کی حفاظت کے لئے ہزاروں حفاظ ہر زمانہ میں پیدا کر دئے اور وہ ہر قسم کی تخریب سے پاک رہا اور اس جہت سے بھی آپ کی سلامتی کا شاہزادہ ثابت ہوئے۔ غرض کہ آپ کی جان آپ کا مرکز اور آپ کی تعلیم تینوں محفوظ و سلامت رہے۔ اور ان تینوں طریقوں میں سے ایک بھی مصداق ثابت ہوئے۔ عیسائی بھائی اگر خداوند کے طالب ہیں تو ان کے لئے آپ کی صداقت کو جان لینا کچھ بھی مشکل نہیں ہے۔ اسی عیسائی بھائیوں پر اکتفا کر کے کہ حضرت مسیح کو اس پیشگوئی کا مصداق قرار دیتے ہیں۔ حالانکہ وہ کسی طرح بھی اس کے مصداق نہیں کیونکہ تین چیزوں میں سے ان کی ایک چیز بھی محفوظ نہ رہی تھی بہرہذاں ان کو مصلوب میں لگا کر دیا۔ مرکز کو قبضے سے روٹی نہ تیار کر دیا۔ اور ان کی تعلیم کو

انہوں نے خود لگا کر دیا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تینوں چیزیں محفوظ رہیں۔ دشمن آپ کو ہتک نہ کر سکے۔ آپ نے طبعی وفات پا کر آپ کا مرکز بھی محفوظ رہا۔ کوئی دشمن اسے تباہ نہ کر سکا۔ اور آپ کی لائی ہوئی کتاب قرآن کریم بھی محفوظ رہی۔ اور دشمن اسے تباہ نہ کر سکا۔ یہ تینوں صفات و علامات حضرت مسیح نامہری صلی اللہ علیہ وسلم میں مستفیذ ہیں۔ اور یہ تینوں علامات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں مدبرہ اتم موجود ہیں۔ یہیں اصل مصداق کو چھوڑ کر حضرت مسیح نامہری کو اصل مصداق قرار دینا بعید از انصاف ہے۔

عیسائی بائبل کی سادگی اور اسے تمام دنیا میں گھر گھر پہنچانے کے لئے اپنا اثری چوٹی کا زور صرف کر رہے ہیں۔ اگر یہ سب کچھ دینا حاصل کرنے کے لئے ہے تو اور بات سے ہے لیکن اگر یہ سب کچھ اس غرض سے ہے کہ ان کو خدا کی عزت زدی حاصل ہو جائے اور وہ مرنے کے بعد دائمی راحت و سکون حاصل کر سکیں تو پھر ان کو سوجنا چاہیے کہ وہ خدائے تعالیٰ کی مرضی کے خلاف اس کے غیر مصداق کو اختیار کر کے اور اس کے اصل مصداق کو ترک کر کے خدائے تعالیٰ کی عزت زدی حاصل نہیں کر سکتے یہ بات یقیناً خدائے تعالیٰ کا نارملگی کا باعث ہے اور ان کی یہ روش ہمیشہ کے لئے قائم نہیں رہ سکتی۔ یقیناً وقت آنے والا ہے کہ خدائے تعالیٰ ہی کی مرضی قائم ہوگی۔ اور اس میں تینوں کے اصل مصداق کو اس کا مقناہ حاصل ہوگا اور دنیا کو حقیقی سلامتی و امن بھی

اسی کے ذریعہ سے حاصل ہوگا۔ کیونکہ وہی سلامتی کا شاہزادہ ہے۔ اسی کے ذریعہ سے دنیا میں امن و امان پیدا ہوگا۔ اور وہ حقیقی سلامتی سے ہم کنار ہوگا۔ اس کے بغیر وہ اصل کرنے میں کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ اللہ تعالیٰ کی مشاء ہے۔ پس مبارک ہے وہ جو خدائے تعالیٰ کی مشاء کو اختیار کرتا ہے۔ اور اس کے بھیجے ہوئے مبارک وجود سے مستفیذ ہوتا ہے۔ دنیا کی دولتیں اور حکومتیں نزول پذیر ہیں۔ حقیقی دولت وہی ہے جسے خدائے تعالیٰ کھرا کرتا ہے۔ اور پھر اسے دوام بخشنا ہے۔ اور اسے لوگوں کے لئے راحت و رحمت کا باعث بنا دیتا ہے۔

موجود زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے آپ کا خادمی کھرا کیا ہے۔ اور دنیا کے امن کا تاقا آپ کی ذات اور وجود مبارک سے وابستہ کر دیا ہے۔ اس کے لئے بھی اس نے ان تینوں باتوں کا وعدہ دیا ہے۔ فرمایا واللہ یصلحک من الناس و اسے مسیح بنوعود اللہ خود لوگوں سے تیری حفاظت کرے گا اور تیری جان سلامت رہے گی۔ (تذکرہ) مرکز کے متعلق فرمایا: ”یا درے کہ مقام اسی انجمن کا

ہمیشہ قادیان ہوگا کیونکہ خدا نے اس مقام کو برکت دی ہے (الوحیثت)

بیتر فرمایا :- وہ قادیان کو کسی قدر بلا کے بعد اپنی بنیاد میں لے گا۔ اور یہ کھڑا قادیان میں نازل ہوگا اور فرمایا ”اتی اھما نشطتھن من اللدائر میں ہر ایک کو اس گھر کی چار دیواری کے اندر چھوڑ گیا لوگوں کا۔ کوئی ان میں سے طاقتور یا بھونچال سے نہیں رہے گا۔“ (تذکرہ صفحہ ۵۹)

اور تعلیم کو تبت کے اندر طبع کر کے محفوظ کرنا اور فرمایا میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (تذکرہ) بیتر فرمایا ”اور وہاں ہوگا کہ رب وہ لوگ جو تیری ذات کی نگرانی کے ہوئے ہیں اور بیتر سے کام رہنے کے رہے اور تیرے نامہر کرنے کے خیال میں ہیں وہ خود ناکام رہیں گے۔“ (تذکرہ طبع اول صفحہ ۱۱۱)

سرخہ، قادیان کے اسی سالہ حقیقی حفاظت اس بات کی واضح اور روشن شہادت پیش کر رہی ہے۔ کہ خدائے تعالیٰ نے اپنے امر وعدہ کو کھرا کر فرمایا ہے، اور کھرا ہے وہ اسے پورا کرنا چاہتا ہے گا۔ اور آپ کے ذریعہ سے دنیا میں امن و سلامتی کا تاقا کرے گا اس کے بغیر اس کے قیام کی ہر قسم کی سلامتی ناکام رہے گی۔ اور دنیا آخر کار اس آوازنی طرف متوجہ ہوگی جو خدائے تعالیٰ کی طرف سے اٹھی ہے۔ سلامتی کا شاہزادہ کا بیٹام گھر پہنچے گا۔ اور خدا کا ارادہ پورا ہوگا اور ساری دنیا امن و سلامتی کا گنوار بن جائے گی۔ جیسا کہ صدر اسلام میں نبی تھی۔

## تشکر و اعذار

محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کی مہربانی و توفیق سے ادارہ بدرجہ سابق اس مرتبہ بھی اپنے معزز قارئین کی خدمت میں چاہے سالانہ طبع پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ باوجود گونا گوں مشکلات کے ہماری کوشش رہی ہے کہ چند کما حقہ خصوصی شمارہ گذشتہ شماروں کی نسبت ہر لحاظ سے ایک جداگانہ حثیت کاہر ہو۔ و بیتر تقریباً ہی ہم کبھی تک کامیاب نہ ہو سکے ہیں اس کا فیصلہ ہمارے ذہن میں فرمایا ہے۔ ہر کسی کی اس خصوصیات کے لئے ہماری دغا مسترحین کر رہے ہیں، ان خصوصیات کے باوجود ہماری نگرانی سے ادارہ ان کا نذرانہ سے منسوب ہے۔ جہاں اللہ حسن بخیر اور حسن خفا عدم گئی اس کے ہاتھوں میں نہیں ہو سکے ان سے خدمت خد

# موجودہ زمانہ کے متعلق اندازہ پیشگوئیاں

از مکرّم الحاج مولوی بشیر احمد صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ اسماعیلیہ مقیم دہلی

مذہبی اور دھارمک کتابوں میں متفقہ طور پر تین اہم امور کا تذکرہ ہے جو موجودہ دنیا کے لئے قابل غور ہیں۔

۱۔ تھنک بیک کے اس دنیا پر ایک ایسا تاریک وقت آنے والا ہے جب ہر لوگ اور ہر کاروں کا دور دورہ ہوگا۔ گلوں کی اکثریت مذاقناے سے ہنسنے لگیں گی اور ہر طرف مایوس ہونے کی آوازیں اڑیں گی۔

۲۔ ایک اور اور مسلح ظاہر ہوگا جو لوگوں کو سب کا راستہ دکھائے گا۔ یہ لوگوں کو چھوڑنا اور نیکیوں پر عمل کرنے کی تلقین کرے گا۔

۳۔ مسیح و دنیا دار اور توحید پروردگار کے فرزند اس نامور ربانی اور صلح کا انکار کریں گے جس کے نتیجہ میں مذاقناے کی طرف سے دنیا پر تباہی کا عذاب آئیگا۔

چنانچہ دنیا کے مشہور مذہب ہندو مت، عیسائیت اور اسلام کی مقدس کتابوں میں بتایا ہی رضاعت کے ساتھ مذکورہ تینوں امور کا ذکر ہے۔ میرے آج کے مضمون کا تعلق جو کچھ صرف اس پر مشتمل ہے۔ اس لئے اسی کے بارے میں کچھ تفصیلی عرض کروں گا۔

دھارمک کتب میں آخری زمانہ میں ایک صلح کی آمد کی خبر دینے کے لئے بھی بتایا گیا ہے کہ اس سورہ صلح کی آمد پر دنیا میں شدید قسم کے عذاب ظاہر ہوں گے۔ وجدیہ کہ دنیا کا بیشتر حصہ برباد ہو گیا۔ وہ اس صلح کا انکار کریں گے۔

چونکہ اس صلح کا پہنچا جا سکے گا اس لئے اس کے انکار سے بعد عالمگیر جنگ میں دنیا میں عذاب آئیگا۔

چنانچہ یہ اندازوں اب ۱۷ ۲۱ - حزقیل باب ۳۹ - بخوشیہ روان۔ احادیث اور قرآن مجید میں تفصیل سے موجود ہے۔

قرآن مجید نے تو آخری زمانہ کے متعلق بہ کثرت عذابوں کی خبر دے رکھی ہے جو جنگ اور زلزلوں کی صورت میں رونما ہوں گی۔ چنانچہ سورہ ص میں اس عذاب کو زلزلہ اسما عذاب کا نام دیا گیا ہے۔

آپ لوگ! تم اپنے خدا سے ڈرو کیونکہ فیصلہ کرنے والا زلزلہ بہت ہی بڑی چیز ہے۔ یہ لوگ! آخری صیحت ہوگی جو دنیا کے جھگڑوں کا فیصلہ کرے گا۔ اس وقت تم سے دلچسپی ہے۔ ہر دور دھارمک دینی افواج میں کو ذوق پلائی ہوگی اسے ہر مل جلنے کی آواز

حاکموت اپنا صل گرا دے گی۔ اور تو لوگوں کو دکھنے کا کردہ پرستوں کی طرح ہوں گے۔ حالانکہ ہرمت نہ ہوں گے۔ جبکہ دیوانے بن جائیں گے۔ کیونکہ اللہ کا عذاب بڑا سخت ہے۔

قرآن مجید نے یہ بھی پیشگوئی کی ہے کہ پاجوج اور پاجوج کے نام سے دو قسم کی آخری زمانہ میں ظاہر ہوں گی جو دنیا و تواریخ خدا کا بچھنا انکار کر دیں گی۔ اور دنیا میں ہر مت کا نقشہ پھیلائے والی ہوں گی۔ اور اس زمانہ میں ذوالقرنین یعنی مسیح موعود کا ظہور ہوگا۔ اور ذوالقرنین سے اس زمانہ کے لوگ کہیں گے کہ "پاجوج اور پاجوج دنیا میں فساد پھیلا رہے ہیں۔ ہمیں کیا ہم لوگ آپ کے لئے کچھ خراج مقرر کر دیں کہ آپ ہمارے اور ان کے درمیان ایک روک بنا دیں" (سورہ کہف)

پھر قرآنی مجید نے یہ بھی خبر دی ہے کہ یہ دو قسمی دور دھروں کی صورت اختیار کریں گی اور ایک دوسرے کے خلاف نبرد آزما ہوں گی۔ قرآن مجید نے یہ بھی خبر دی ہے کہ بالآخر یہ دونوں دھرتی سے ہمارے عذاب کی بنا پر تباہ و برباد ہو جائیں گے۔ جیسا کہ سورہ ص میں رکوع ۲ میں فرمایا :-

"اے دونوں بدمرد مت طاقتور! ہم تم دونوں کے لئے نارخ ہر ہے ہیں یعنی تم کو ہر ملت سے رہتے ہیں۔ پھر تم آگرم تم دونوں اپنے رب کی کسی قسم نعمت کا انکار کر دے گے۔ اے جن! اس کے گردہ یعنی امراء اور عوام کے گردہ - چنانچہ آجکل ایک طرف امراء کا گردہ ہے یعنی کپٹلانم جس کی نایب دنیا میں آگرم اور انگلستان کہ ہے۔ اور دوسری طرف ہوا کا گردہ یعنی نیکیوں کے جس کی نمائندگی روس اور چین کرتے ہیں اگر تم طاقت رکھتے ہو کہ آسمان اور زمین کے کئیوں سے نکل بھاگو تو ذرا نکل کر دکھا دو۔ اور ہمارے عذاب سے بچ سکتے ہو تو فریح کر نکل جاؤ۔ لیکن یاد رکھو تم ہرگز ہمارے تسلط سے باہر نہ نکل سکو گے۔ یعنی ہر صحر بھی جاؤ گے اور صحری ہمارا تسلط

ہوگا اور عذاب شدید کے اندر راہ کو ہموار کرے گا۔ تم پر عذاب کے خطرناک منظر گرا سے جائیں گے۔ اور دنیا بھی گرا یا جائے گا۔ ایسی تم دونوں پر گرا غاب نہیں آسکتے"

ان آیات میں ذوالقرنین فریح موعود کی آمد پر مشورہ و فساد پکارتے والے ہی دو گرد ہوں کا ذکر ہے جن کو پہلے پاجوج اور پاجوج کے نام سے ابولکبے - اور ان آیات میں یہ بھی تشریح کر دی ہے کہ یہ دو گردہ مختلف گردوں کے لیڈر اور فرمانبردار ہوں گے۔ اور مختلف قسم کی کج بات کرنے والے ہوں گے۔ چنانچہ دونوں پارٹیاں ایسے راکٹ اور ہینٹنگ تیار کریں گی جن سے بلند آسمانی سیڑیوں تک پہنچ سکیں۔ اور ان میں آباد ہو سکیں۔ مگر خدا یہ بھی اطلاع دے رہا ہے کہ وہ اس میں کامیاب نہیں ہوں گے۔ یعنی ان سیڑیوں میں سکونت اور آبادی کا پروگرام باہر پھیلے تک نہ پہنچ سکے گا اور بالآخر یہ ایک خطرناک اور مصیبت جنگ میں مبتلا ہوں گے جس میں ہر طرف کا استعمال ہوگا اور اس جنگ میں یہ تباہ و برباد کر دئے جائیں گے۔

قرآن مجید نے اس بڑے عذاب کا ذکر ظالمہ الکبریٰ اور الظلمۃ العجریٰ کے الفاظ سے بھی کیا ہے۔ چنانچہ سورہ دخان رکوع میں فرمایا :-

"ہم سن دن کا انتظار کرو جس دن آسمان پر کھلا دکھلا دھواں ظاہر ہوگا جو لوگوں پر جھانسا جائے گا۔ یہ خطرناک اور دردناک عذاب ہوگا اس دن ہم تم کو بلشتہ بھگڑنے یعنی بڑی گرفت میں لے آئیں گے اور اس دن تم پر رکھلی جائے گا کہ ہم انتقام لینے پر تیار ہیں"

اس آیت میں ان لوگوں کی طرف بھی اشارہ دیا گیا ہے جن کے بھینٹے سے آسمان پر دھواں ہی دھواں چھا جائے۔ چنانچہ سورہ ص میں یہ الفاظ بھی استعمال ہوئے ہیں کہ :-

بیرسک عیبک انشواط میں تاریر دھواں منک فلا منتصرون ان کی تم پر آگ کا شندہ اور دھواں چھوڑا جائے گا۔

مشواظ اور دھواں میں ان نشانیوں کی

نہاں کن رشتہاء کا ذکر ہے جو آج کل ایسی دو قسمی ہیں۔ شتا عام ہم - نیپام ہم - ایتم ہم۔ دھما کے دالے ہم۔ لیڈر مائیز اور ہر قسم کی زہریلی گیسوں کیونکہ شواظ کے اصل معنی ہیں آہ۔ مشدہ میں جس دھواں نہ ہو اور اس کے معنی سخت آواز کے بھی ہیں۔ یعنی ایسی جرح اور سخت آواز جو اپنے ساتھ آگ لے کر ہونے پر جیسے سکریٹنگ ہم ہم سے کرے وقت آواز نکلتی ہے۔ اور خاصا کے معنی ہیں آہ دھواں جس میں شندہ آگ نہ ہو۔ اس سے مراد زہریلے دھواں اور برون کو جلا دینے والی گیس ہیں۔

خاصا کے معنی ان نثر اور اور مینوں کے بھی جو گرم لہجے کے ہوتے ہوتے وقت گرتے ہیں۔

ان معنیوں کے لحاظ سے اس سے مراد وہ برباد اور کھوٹے ہیں جو پہلے مشن لوگوں کے عذاب میں جیسے نیچے زمین پر گرتے ہیں اور ان کے لگنے سے ان کو برباد ہے۔ اور ساتھ جگہوں میں بے شمار اموات اس کے ذریعہ چکی ہیں۔

سورہ ص میں یہ بھی بتایا ہے کہ اس عذاب کی وجہ یہ ہوگا کہ اخلاقی جرائم مرتکب ہوں گے۔ لڑائیوں کی مشغولیاں اور صورتیں آخر ان کے اعمال اور اقوال مذاقناے سے بے تعلق ہونے کا ثبوت ہوں گے۔

پھر ایسی صورتیں ہیں اشدہ لٹاٹے سے فریاد کے عذاب سے تعلق کرنے والے لوگ جو ضیاع کرتے ہیں کہ وہ اپنی دنیا پر سیکرہ لیرہ اس کا تم کہیں کے تو اب نہیں ہو سکے گا۔ ان کے لئے جہنم کی آگ ہر وقت تیار رہے گی اور اس سے وہ خائف رہیں گے۔

چنانچہ دنیا میں دو خوفناک اور سخت ک جگہوں کے بعد قیام امن کے لئے ایک آفت پیشتر اور زلزلہ پیشتر کا قیام کیگا۔ لیکن اس کا نام ہرنا تھا نہیں آتا بلکہ دنیا چھوڑ کر خوفناک جنگ کے کنارے بھاگے۔

ہمارا یہ نتیجہ ہے کہ موجودہ دنیا پر جہاد اور جہاد کا مصعب آ رہے ہیں یہ گویا مقدس کتابوں کا بیان کردہ زمانہ آچکا ہے۔ اور ان مذاہب سے پیشتر اس سورہ صلح کا ظہور بھی ہو چکا ہے۔ چنانچہ یہ سورہ صلح سبتہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب شاد دینی علیہ السلام کا جرم بجز ہے۔ اس ربانی صلح سے خدا سے غافل اور گناہ آور دنیا کو ان الفاظ میں ٹھوڑا ہے۔

"یہ زمانہ جامع کلمات اختیار کلاب انشرا ہے۔ اور اگر خدا تمنا ہے تم نہ کرے تو اس زمانہ کے مشہور قسام گشتہ خداؤں کے مستحق ہیں۔ یعنی اس زمانہ میں تمام گشتہ مذہب میں ہو سکتے ہیں۔ جیسا کہ پہلی آیتوں میں کوئی قوم طاہرین سے مری کوئی قوم

سے اور کوئی قسم زلزلہ سے اور کوئی قوم  
پانی کے طوفان سے اور کوئی قوم آدمی  
کے طوفان سے۔ وہی طرح اس زمانہ کے  
لوگوں کو ان عدالوں سے ڈرنا چاہیے  
اگر وہ اپنی اصلاح نہ کریں۔ بیکہ نیکو کلمہ  
لوگوں میں یہ تمام مواد موجود ہے۔  
صحنہ علم اپنی ہی سلامت سے رکھی ہے۔  
(مابراہین امیر محمد شہزاد)

تاریخی کے فزندان اور ماہ دست دنیا  
نے اس مسلح کی شہرہ کی۔ اور اس کے  
انوار کو خدا بھی خیال کی۔ اور ہی اصلاح  
کی طرف توجہ نہ کی جس کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ  
نے موجود دنیا پر، جو سرت پاریوں میں غرق  
تھی اور اس کی باد سے بالکل غافل تھی اپنے  
تقریبی نشانات کا ظہور کیا۔

ماہور وقت اور مسلح زان حضرت اندس  
سیخ مسعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کا کران  
تنبہ ہی عدالوں سے جو دنیا میں ظاہر ہونے لگے  
تھے چہلے سے آگاہ کرنا تھا اور بتایا تھا کہ یہ  
عذاب مختلف تھا زمین، وادیوں، زلزلوں اور  
سنگوں کی عسرت میں ظاہر ہوئے۔ چنانچہ  
۱۹۱۲ء میں آپ نے ایک فزناک جنگ کی  
پیشگوئی کی تھی جو ۱۹۱۲ء کی جنگ سے  
پوری ہوئی۔

اس پیشگوئی میں آپ نے تحریر فرمایا تھا کہ  
وہ مصیبت دنیا میں انقلاب پیدا کرنے والی ہوگی  
اور اس قدر نفوس ہلاک ہوں گی کہ خون کی بارش  
چلیں گی اور مسافرین پر بھی وہ دقت سخت  
مصیبت کا ہوگا۔ اور اس جنگ میں شامل  
ہونے والے ایک بادشاہ کے انجام کا خاص طور  
پر ان الفاظ میں ذکر فرمایا ہے:

مصنوعی ہو جائیں گے اس خوف سے جس میں دوس  
زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھڑی باہال زار  
یعنی اگر وہ اس جنگ کا اثر چھوٹے اور  
بڑے ہر طرف سے گاہیک زار دوس کے لئے وہ  
گھڑی سخت ہوگی۔ اور اس میں وہ ایسا  
باہال زار ہوگا کہ تمام دنیا پر اس کی زاری مچان  
ہو جائے گی۔

چنانچہ ۱۹۱۲ء میں یہ پیشگوئی پوری ہوئی  
اور زار دوس کی حالت ہی حضرت قابل زار زمین  
ہوئی۔ بلکہ نیکو کلمہ کے لئے کفار ہر  
گنا۔ پھر حضور نے صلی اللہ علیہ وسلم میں زلزلوں اور  
خواب اور ہیب جنگ کے متعلق ان دنوں میں  
ذکر فرمایا ہے۔

”اے یورپ تو بھی اس میں نہیں  
اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں ہ  
اور اے جزائر کے رہنے والو! کوئی  
معدنی خدا تمہاری مدد نہیں کرے گا  
میں شہرہاں لوگ نہ دیکھنا اور پاریوں  
کو دریاں پانا ہوں“ (حقیقۃ الہی ۱۹۱۲ء)

اور اس تباہی کی تفصیل بیان کرنے ہوئے  
آپ نے فرمایا ہے:-

”زمین ہر اس قدر تباہی آئے گی  
کہ اس روز سے کہ انسان پیدا ہوا  
ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی۔ اور  
اکثر مقامات پر زلزلہ ہر جہاں گئے  
گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی“

(حقیقۃ الہی)  
چنانچہ ۱۹۱۲ء میں جو خطرناک جنگ ہوئی  
وہ اس قدر فزناک اور مصیبتی کہ ٹرے ٹرے  
شہر کھڑکات کا زمین کے ٹری ٹری عارضات  
عارضی ہر جگہ ہو گئیں۔ عمارتوں کے شہر  
بیرہ شہیا اور ناگاساکی کو گیم ہوں کے ذریعہ  
تباہ و برباد کر دیا گیا۔

ابن ہند کے متعلق خصوصیت سے فرمایا ہے:-  
”میں سچ کہتا ہوں کہ اس ملک  
کی فزبت بھی تریب آتی جاتی ہے  
نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے  
آ جائے گا اور لوط کی زمین کا وقتہ  
تم چشم خود دیکھ لو گے۔ گو خدا  
غلب میں دیکھنا ہے تو یہ کہ تو تریب  
وحم کی جائے۔ جو خدا کو چھوڑ جائے  
وہ ایک کپڑے نہ کہ آدمی اور جز  
اس سے نہیں ڈرنا ہے مرد جسے نہ  
کہ زندہ۔“ (حقیقۃ الہی ۱۹۱۲ء)

پھر آپ نے ۱۹۱۲ء میں فرمایا ہے:-  
”دنیا ہر طرح کے ایلا ماراں  
پر ہے۔ زلزلے آسے ہیں پھلا  
پڑ رہے۔ اور طاعون نے بھی  
دیکھی نہیں چھوڑا۔ اور جو کچھ خدا نے  
تجھے تہی ہے۔ وہ بھی یہی ہے کہ  
اگر دنیا تہی بہ عمل سے باز نہیں کرے  
گی اور ٹرے کا موں سے تو یہ نہ کرے  
گی تو دنیا میں سخت بلاں آسے گی  
اور ایک بلا بھی اس میں نہیں کرے گی  
کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی۔ آخر  
انسان نہایت ننگ ہو جائے گی کہ  
آخر یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور تہی سے  
ہمیشہ ہوں گے سچ میں اگر لوگوں کی  
طرح ہو جائیں گے“

(ہیبام مسلح)  
حاضرین حضرت بوری دانت ہیں کہ اچکل  
دینا کے ہرگز سے تباہی دیر باہی کی ضربی آ  
رہی ہیں۔ ہمیں تو نیا منت جہز زلزلوں کے جھکوں  
سے آن کی آن میں ہیشماراں ان صلہ ہستی  
سے مٹ رہے ہیں کہیں کساری طوفان تباہی  
جھا رہے ہیں کہیں ندی نالے طغیانی ہیں اگر  
تباہی اور بربادی کا ہونا ک نظر نہیں کر رہے  
ہیں۔ کہیں ہماراں وہاں صورت اختیار کر رہی  
ہیں۔ مسلمانوں کی روگ تمام کے لئے ٹرے ٹرے  
ماہر کیمتیرہ لاکھوں روپیہ خرچ کر کے بند

باندھتے ہیں۔ اور حکومت نیز عوام کو یقین دلانے  
ہیں کہ ہم نے سیلاب کی روگ تمام کر لی۔

اور اب کوئی خوف نہیں۔ لیکن جب اگلا سیلاب  
آتا ہے تو وہ اپنی تیزی اور شدتی میں پیسے سے  
بڑھ کر ہوتا ہے۔ اور آئے دن بقرہ حضرت  
سیخ مسعود علیہ السلام نوح کا زمانہ ہمساری  
نظروں کے سامنے آ جاتا ہے۔

کہ زلزلوں پر میر خرچ کر کے ہاید کے نیچے  
جو ناک ساگر بند بنا گیا تھا پچھلے سال کی  
بارش میں اس کا جو شہر تھوڑا وہ جڑی تیاست بجز  
تھا۔ پانی کا جب زلزلہ ہوا تو اس مضبوط اور  
کثرت سے بنے ہوئے بند میں سو سو فٹ ہم  
چوڑے شکلات بن گئے۔

گنگا اور جہانگیر میں اس قدر سیلاب  
آیا کہ تریب زمین سے گرا جہاں تک پانی  
کا طوفانی روانے نے دہلی تک پہنچا کر دیا  
جو جھوپڑ میں بچ سکیں۔ بڑے بڑے پانی  
کے دریاں پھین گئی۔ اور اس کے ۵۰۰ سال  
سازدماں کیست سیلاب کی تہ ہو گئے  
طوفان و سیلاب کے سلسلہ میں یہ صومالی  
ی شمال ہے۔ روز چھوڑ بھی نظر ڈالو دنیا کے  
ہر گوشے سے تباہی و بربادی کا ضربی آ  
رہی ہیں۔ اور حالیکہ قسم کے آسمانی مذاہلوں  
نے دنیا کو اپنی گرفت میں لے رکھا ہے اور بچ  
نوح اور لوط کے مذاہلوں کا زمانہ ہمارے سامنے  
آ جاتا ہے۔

جگ جھول۔ آگ اور خون۔ فسادات  
قطر۔ خدا کی تکالیف۔ رہنے کی مشکلات  
مافی و تمنا کی بحران۔ اقتصاد کی بربتیاں۔ یہ  
سب تباہی قسم کے مذاب میں جن کے خاتمہ کا کوئی  
ذریعہ نظر نہیں آتا۔ بلکہ ہر روز ان میں اضافہ  
ہو رہا ہے۔

ان مذاہلوں سے جیسا کہ مسلح بتاتی ہے  
بتایا ہے ہم اپنی ظاہری تہیہ سے نہیں بچ سکتے  
بلکہ ان سے بچنے کا ایک ہی ذریعہ ہے جو حضور  
نے ان الفاظ میں بتایا ہے:-  
آکھ کے پانی سے بار کچھ کرنا کما علی  
آسمان سے غافلہ ایک برس لے کرے  
اگر وہ خدا کی طرف رجوع نہیں کریں گے۔ اور  
اپنی اصلاح نہیں کریں گے تو ان مذاہلوں سے  
نجات نہیں پاسکتے

ان مذاہلوں سے جو قسم کے تباہیوں کی سیلابوں  
پیشگیوں کے مسلمان ظاہر ہو رہے ہیں۔ چھٹے  
کا صرف ایک ہی طرف ہے اور وہ یہ کہ ہم  
خدا تعالیٰ سے اور اس کے فرستادہ کے آگے ہر قسم  
حم کریں۔ دہندہ ہماری زندگی کا عمل بیکار اور  
ہمارے خدوں کا ہر لمحہ گریہ و زاری ہے  
اور اس صورت میں ان مذاہلوں کی ہی کا کوئی  
امکان نہیں بلکہ یہ عذاب روز بروز بڑھتے  
جائیں گے۔  
اسی طرف ایک ہی راہ نجات ہے کہ

ہم تہیوں سے اس خدا کے آگے گریں اور اپنے  
گناہوں سے تہیہ کریں اور اپنی تمام تہیوں اور  
تمام گناہوں سے خدا کے آگے جھک جائیں۔  
اس کی سرکش اور بغاوت چھوڑ دیں۔ اس کی رحمت  
اور اس کے عشق کی شراپا اور ان کے کام پر  
جام پیٹے جائیں حتیٰ کہ مست ہوں۔ اور پھر  
پھر اس طرح زاری کریں اور اس طرح تہیوں کی  
اسرار میں خدا کو ہم پر رحم آجائے اور وہ میں  
بھی اپنے ماریوں کی طرح اپنی گویا نکالے  
حضرت سیخ مسعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”دیکھ آج میں نے تبارہ زار زمین  
سنی ہے اور آسمان بھی کبریا ایک  
جوڑا سنی چھوڑ کر شرفوں پر آواز  
ہوگا اور ہر ایک جو زمین کو اپنی برباد  
سے ناپاک کرے گا وہ پکڑا جائے  
گا۔ خدا فرمائے ہے کہ تہیہ سے کہ  
میرا تہیہ زمین پر اتنے سے کیونکہ زمین  
پاپ اور گناہ سے بھری ہے۔ میں آنکھوں  
اور ہوشیار ہو جاؤ کہ وہ آخری وقت  
تریب ہے جس کی پیلے نہیں نے  
خری تھی۔ مجھے وہی ذات قسم  
ہے جس نے مجھے بھیجے کہ یہ سب  
پاپ اس کی طرف ہے، ہم، میری  
طرف سے نہیں۔ کاش میں ان کی  
نظر میں کاذب نہ ٹھہراؤ۔ تا دینا  
بلاکت سے بچ جاتی.....  
روزہ دن آج ہے جو ان تہیوں کو  
دلوانہ کر دے گا“

پس مبارک ہیں لوگو! ہر ایک اور پاک  
دل، ہمیکہ کہ انہیں کذاب مایہ ہوگا۔ اور خدا ان  
سے راضی ہوگا اور وہ فرمائے راضی ہوں گے  
تو انہیں دوزخ و نار و آگ میں داخل نہیں

### موصی صاحبان کو بفرمائیں

بھارت کے محمد موسیٰ صاحبان کی خدمت میں  
گزارش ہے کہ ۱۹۱۲ء میں ۱۲۰۰۰۰ روپیہ خرچ  
۱۲۰۰۰۰ روپیہ خرچ کو موجودہ مالی سال کے آخر  
پر سے ہو چکے ہیں اور مدت جاریہ ہائی ہیں  
موسیٰ صاحبان اپنی ادائیگیوں کا جائزہ لیں  
دفتر ناک طرف سے سات لاکھ حساب تمام  
موسیوں کی خدمت میں بھیجا دیا جائے۔ اس سے  
بھی مسلمان اور مسلمان اور لٹا کا انڈیا ہر کے  
گا۔ محمد موسیٰ صاحبان کو شش فریاضی کو موجودہ  
مالی سال کا پورا جائزہ اپریل ۱۹۱۲ء کے آخر  
تک ادا ہو جائے۔ تاکہ انہیں کے تقابلی وجہ  
سے سرکار کو جن پریشانیوں کا سامنا کرنا  
پڑے۔ ان سے مرکز بچ جائے  
سیکریٹری ہینڈل ہتھ تہہ تقارن





یہ اپنی مثال آپ ہے۔ فرمایا ادرج الی اسبیل  
 تریف بالکلیۃ والاندو علیہ الخسبۃ  
 حدیث تھم بالقیحی الحسن راہل (۱۲۶)  
 یعنی لوگوں کو جو جہاد باری اللہ کی دعوت دیتے  
 وقت تکھانا تکلام کرد اور دلیل سے دوسرے کو  
 اپنی بات کا قائل کرو  
 یہ وہ تعلیم تھی جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے اس وقت کی جب کہ ان کے ہاں اس وقت تک  
 دنیا میں روح تھی۔ اور پھر آپ کا یہ سلوک صرف  
 تعلیم تک ہی محدود نہیں بلکہ وہ فریبہ نال بھی  
 آپ نے رواداری کا جو علم مثال اقبال اور بعض  
 نمونہ دکھایا اور بھی اس کا جاننا لینے سے ہمارے  
 سر لہذا احترام اور بعد بجز دنیا کا شائبہ خوف پر  
 جھکا جاتے ہیں۔

**آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نمونہ**  
 اس کی تیرہ سالہ زندگی  
 میں تشریف لے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ  
 کے صحابہ پر جو بزرگ مقام رکھا ہے اور جس  
 شکر کی برکت و صفائی کا مظاہرہ کیا وہ جہاں دنیا  
 کے کوئی شخص نہیں پایا اور کفار کے ساتھ کلام میں  
 جب حد سے بڑھ کر گئے اور انہوں نے آپ کے  
 منکر کی سزا سنیں کہیں تو نہایت ہی صبر و تحمل  
 کی حالت میں سید انکسار صلی اللہ علیہ وسلم  
 اپنے بارہا حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے  
 کر دتے کہ انہیں سے ہی اپنا پیارا وطن  
 غلبیل اللہ کا بسایا ہوا شہر اور ضلعانے کا  
 برکت دیا جو اس مقام چھوڑ کر مدینہ کی طرف  
 ہجرت کرنے پر مجبور ہوئے مگر غریب الوطنی  
 میں بھی صحابہ کرام نے جہنم نہیں دیکھا، بار بار  
 چڑھا ہی کہ مدینہ کا مدینہ کرتے رہے مگر بار بار  
 شکر کا منہ نہ کھیا، حتیٰ کہ وہ ہمت بھی آ یا  
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ کی رائے  
 مگر پھر فتح دی، بطور حالات یہ وہ وقت تھا  
 جب قاتلوں اور ظالموں کے جو رجحان کا بلکہ جاکر  
 جاسکتا تھا۔ مگر اچھوڑ کر علی غرض فیض و اقتدار  
 حاصل ہو جانے کے باقی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم  
 نے ان درندہ صفت انسانوں سے اس قسم  
 کہ رواداری اور غور و گزراؤ کا سبب فرمایا تاریخ  
 عالم کے ان بزرگ مثال اور عظیم الشان اور تہ  
 کو اپنے الفاظ میں بیان کرنے کے بجائے شہر  
 عیسائی تاریخ مسٹر سٹیفن لیون کی کے الفاظ کو  
 نقل کر دیا چارہ ضابطہ ہوگا۔ لکھتا ہے :-  
 "اب وقت تھا کہ پیغمبر صلی اللہ  
 علیہ وسلم تو کھڑا اور نہ صرف کا اظہار  
 کرتے، آپ کے قدیم ایدہ ہونے سے  
 (تقریباً) آپ کے تھکوں میں آگے  
 ہی اس وقت اپنے لیے رحمانہ طریقہ  
 سے ان کو باطن کو کھینکے، با محنت  
 صفت میں گزرتا کرتے ہیں، کیا  
 ان سے استفادہ نہیں ہے؟

یہ وقت اس شخص کے اپنے اصلی  
 رنگ میں ظاہر ہونے کا ہے، اس  
 وقت ہم ایسے مقام کے پیش آنے  
 کے متوقع ہیں جن کے سننے سے جن  
 کے رونگٹے کھڑے ہوں اور جن کا  
 خیال کر کے اگر ہم سبھی سے نفیر  
 علامت کا شور مچا دیں تو بالکل  
 بجائے۔  
 مگر یہ کیا معاملہ ہے، کیا انہوں  
 میں کوئی خونریزی نہیں ہوئی، ہر اور  
 مستقروں کی کاشمیں کون ہیں، واقعا  
 سخت اور بے درد ہوتے ہیں اور یہ  
 ایک دائمی بات ہے کہ جن آنحضرت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے تشریف  
 پر عظیم فتح حاصل ہوئی وہی دن آپ  
 کو اپنے نفس پر سے زیادہ غائبانہ  
 فتح حاصل کرنے کا بھی دن تھا، تشریف  
 لے سالہ سال تک جو کچھ تاریخ اور حد  
 دے تھے اور یہ جہاد تہذیبیہ جغرافیہ  
 سمیت آپ پر پڑا تھا، آپ نے  
 کتاہ دی کے ساتھ ان تمام باتوں  
 سے درگزر کیا۔ اور اس کے تمام باشندوں  
 کو ایک عام صفائی نامہ دیا۔

جب محمد (صلم) نے اپنے تشریف  
 برداروں کے تہذیبیہ بحیثیت ایک تمدن  
 کے داخل ہونے کو صرف چار مجرم جو  
 اذرتے انصاف ضرور اور تشریف  
 گئے، وجہ انصاف اور انصاف کی غیرت  
 میں داخل کئے گئے، فرج نے آپ  
 کا مثال کی تقلید کی اور خاموشی اور  
 امن و امان کے ساتھ شہر میں داخل  
 ہوئی۔ مذکورہ مکان کو لگا اور نہ کسی  
 عورت کی بے حرمتی کا گناہ  
 (مصدقہ انتخاب قرآن صفحہ ۶)

**گاندھی جی کا انصاف حقیقت**  
 اس میں بولنے  
 باقی اسلام کی بہت سے حس ناپاں پہلو کا ذکر کیا  
 سے گاندھی جی ایس کے مطابق اپنی رائے کا  
 اظہار کرتے ہوئے بیان کرتے ہیں۔  
 "اسلام اپنے عروج کے زمانہ میں بھی  
 تعصب اور تفرقہ راداری سے پاک رہا ہے  
 دنیا اس کے احترام پر آمادہ تھی، جیہ  
 مغرب پر تاریکی مسافرتی تو مشرق کے  
 افق پر ایک روشن ستارہ طلوع ہوا  
 اور اس نے صاف و آرام سے رازد  
 دیا کہ آرام اور خوشی سے شاد کام کیا  
 ہندوؤں کو چاہیے کہ وہ نیک نیتی سے  
 اس کا مطالعہ کریں۔ وہ بھی اسلام سے  
 ایسی ہی محبت کریں گے جس طرح کہ  
 میں کرتا ہوں" (ادبیاریات لاہور ۱۹۶۳ء)

**گراشتہ انبیاء کی عزت  
 و توقیر کا قیام**

سینہ اور ہندس صفات کے نشانی کئے، نازک  
 ہونے سے اس کا صحیح اندازہ ان لفظہ دارا نا  
 نشانات سے لگایا جا سکتا ہے، تو ان صفہ  
 شہور رکھتے رہتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ علیٰ تمام  
 اور ذریعہ کجی کا خوب اس وقت تک شرف و تہ  
 نہیں ہو سکتا جب تک ایک دوسرے کے ان  
 نازک صفات و احساسات کا ماحقہ احترام نہ کیا  
 جائے۔ دنیا میں حقیق اس نام کو گزراہ میں لا تو  
 تعلقات کو خوشگوار بنانے کے لیے دنیا ہی رسول  
 ہے جسے سب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ و  
 سلم نے دنیا کے سامنے پیش کیا۔ اور ہی طرح  
 باہمی اتحاد و محبت اور صلہ و رشتہ کی تعلقات کو  
 استوار کرنے کیلئے ایک نئے باب کا آغاز فرمایا۔  
 آپ نے تمام مذہب اور ان کے انبیاء کو بھی  
 اللہ قرار دیتے ہوئے دیکھ کر سامنے قرآن کریم  
 کا یہ پاک اور سہرا المول رکھا کہ زبان میں  
 اَمَّا اِلٰھُکُمْ فِیْہَا فَغَیْرِہٖ لَا اِطْرَ (۲۵) یعنی  
 ہر قوم اور ہر ملک میں اللہ تعالیٰ کے سوا نہ  
 آئے ہے، یہاں کہ وہ ہم گستاخ اور مخلوق کو  
 راہ و راست بر لائیں اور انہیں خالق حقیقی سے  
 ملا دیں۔

ہی طرح آپ نے ان سے متعلق ہر  
 مذہب کا احترام کرنے اور ان کی سزا و عقوبتوں  
 کو عزت کی نگاہ سے دیکھنے کا نیکو حکم دیا اور  
 فرمایا اَللّٰھُمَّ اِنّٰی اَسْتَعِیْذُ بِکَ مِنْ اَنْ یَّجْعَلَہٗ مِنْہٗ اَیْمٰنًا  
 فِیْہِکُمْ وَ اَللّٰھُمَّ عَزِّدْہٗ اِیْمٰنًا عَزِّدْہٗ اِیْمٰنًا (۱۸)  
 یعنی تم ہر اس سبھی کو بڑھائیے کہ باوجود  
 سے دوسرے لوگ مجھ پر عہدے جاتے ہیں، اگر تم  
 ایسا نہ کرو گے تو لازماً وہ بھی اللہ کو جزا  
 معبودہ حقیقی ہے) لایعنی سے بڑھائیے کہیں گے۔  
 اور اس طرح جہانے باہمی انوث و رواداری کا  
 فنسا تیار ہونے کے باقی صافقت و عداوت  
 کا دروازہ کھل جائے گا۔

یہ باہمی صرف زبانی صحیح طرح کے طور پر  
 نہیں رہی بلکہ عمل کے میدان میں اس کی پوری  
 پیروی و شہادت ملتی ہے اور پھر ان کے لئے اس  
 کا براہ انصاف کی ہے، چنانچہ حکمت سامعین دین  
 اُبھو دیکھتے فرماتے ہیں :-  
 "حضرت محمد صاحب نے ایک بہت بڑا  
 اصحاب جو تمام مذہب کے پیروں پر کیا  
 وہ ہرے کے کہنے آ کر ایسے سے  
 تمام آئے دل سے ہر تشریف لے گئے  
 کہ اس کا دروازہ کھول دیا۔ آپ نے  
 کر دیا مسلمانوں کو یہ تعلیم دیا کہ ہر ملک  
 اور قوم میں وہاں رہتے آئے ہیں  
 اگر کوئی طرح سب لوگ اختیار کریں تو  
 آج دنیا کے جگہ گئے اور فسادات مٹ

سکتے ہیں۔  
 (سٹیفن لیون، امریکہ ۱۹۶۹ء)  
 غیر مذہب کے مجبوروں  
 کی حفاظت و احترام  
 اس سلسلہ میں  
 سروریم بیور کا  
 مصنفہ ذیالہوی

کا ہے۔ لکھتے ہیں :-  
 "پیغمبر نے شیوں اور یوں اور پھر  
 کو یہ پھر بر دی کہ ان کے گرجاؤں،  
 عبادت گاہوں اور خانقاہوں میں ہر  
 ایک چھوٹی بڑی چیز جیسی تھی وہی  
 ہی برقرار رکھی۔ خدا اور اس کے  
 رسول نے یہ مہذب کیسے کہ نہ کوئی تہ  
 اپنے عہد سے نہ کوئی راہب  
 اپنی خانقاہ سے اور نہ کوئی یادگار  
 اپنے منصب سے خارج کیا جانے  
 اور وہ ان کے ارضیات و حقوق اور  
 حصول میں کسی قسم کا تغیر ہونے  
 پا ہے۔ اور جب تک وہ امن و صلہ  
 اور سماجی کے ساتھ ہیں نہ ان پر مجبور  
 تقدیر کی جانے اور نہ وہ کسی پر مجبور  
 زیارتی کریں۔  
 (الانصاف صحیح صفحہ ۱۵)

ہمارا دعو ہے کہ تاریخ عالم اس قسم کی  
 رواداری اور بہترین سلوک کی ایک بھی مثال پیش  
 کرنے سے قاصر ہے۔ باوجود ظرافت و استغناء  
 اختلافات کے غیر مسلموں سے ہے، یا ان شخصیت  
 و محبت اور بے مثال ہنر و حسنگی کا چرٹوہ آپ  
 نے دکھایا آج بھی ہر ملک میں اس کا اعتراف ہے، ہر  
 صداقت شہر زبان اس کی تقریری اور پھر شہرت  
 تاریخ اس کا تغیر ہی رطب و اقصا ہے۔  
 بیشک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت اور اس زمانہ  
 کے صلے کے جو کچھ کہا وہی درست اور صحیح ہے

آن ترجمہ کا خلق از دے سے بلدیہ  
 کس نذیرہ در جہاں از ماورے  
 اَتَقَمَّ مَکِّیَّ عَمَّیَّ مَکِّیَّ قَرَّ اَیَّ مَکِّیَّ  
 قَرَّ اَبْرَکَ وَ مَکِّیَّ اَبْرَکَ حَمِیْدٌ حَمِیْدٌ

**تبر کے عذاب سے بچو!**  
 کاروانے پر صفت  
 ملنے کا پتہ  
 عبد اللہ دین الہ دین الہ دین الہ  
 کندر آباد آئے تھرا

# تحریک جدید — ایک نہایت مباح تحریک

از جناب نیک صلاح الدین صاحب اسے پہلے اعلان تحریک جدید نامی

اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد رسول اللہ ﷺ  
و اللہ علیہ وسلم پر ظاہر فرمایا کہ دنیا و آہل میں  
اسلام کے فروغ کی بین الدیوب کے بعد  
اس پر بیخ کنوں کے ایک ہزار سالوں میں سخت  
منعت اور زور دیا جنہوں نے غاری ہوگا اور صاف  
کا نام باوث ہمدرد اختیار ہونے کا بجائے سوچ  
قلت و استقام ہوگا۔ وہاں قلمتہ زماور کھلے  
کرے گا۔ اس وقت اللہ تعالیٰ کی غیرت  
جوڑیں آئے گی اور وہ سختی سے اللہ  
علیہ وسلم کے ایک پیشوا کو معبود کر کے  
و دنیا قلمتہ کا سدباب کرے گا۔ اور اللہ تعالیٰ  
پر ایمان و ایمان سے خالی اور اس سے روٹی  
ہوئی دنیا کو سزا دے گا اور ہمیں لے  
آئے گا۔ چنانچہ چودھویں صدی تک غازیوں  
اللہ تعالیٰ کا رحمت سوزیاں ہوئی اور اس نے  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا  
اور آپ کو تائید اسلام میں دلائل و معجزات  
عطا کئے۔

اجاب کلام! و کیا اپنے رب خالق و  
مغذی سے دور اور اس کی قبائے و نمان پادہ پاؤ  
ہو گیا ہے۔ شیخ و مجتہد و صحابہ نے بھی عجیب  
و اہم پیداکر لی ہیں۔ اپنے کئی ان کے اس  
طرح کر دہ ہیں کہ وہی خلق اللہ تعالیٰ کا مفید  
و حیر ہے۔ لہذا و لب کا اہل بلا ہے۔ یہ اور  
ای قسم کے دوسرے ناک نایب امت اور  
پار و زمانہ اربوں و دوسرے صفت ہے اور لوں  
معلوم نیک ہے کہ روحانی اور اخلاقی لحاظ سے  
بہی نوع انسان جناب (کوڑھ) میں مستند ہو  
چکے ہیں۔ مجلسی، صاحب اور اخلاقی اور قدنی  
اور روحانی حالتوں کے لاکھوں عین غار ہیں  
جو اپنی تعداد اور کمزوریوں میں ہر لمحہ بڑھ رہے  
ہیں۔ اندری نوع انسان کی ہلاکت انہیں  
کی آغوش میں بڑی تیزی سے خود ہی بھاگتے  
جارے ہیں۔ صرف ایک فلک کی افلاک ہو رہی  
کو ہی دیکھ لیجئے۔ غیبی نعمت ثابت ہو رہی  
ہیں۔ اس کے خلاف اولیٰ علیا و اولیٰ علیا میں سال  
قبل امام جماعت احمدیہ حضرت علیہ السلام نے  
رہی اور اللہ نے اعلیٰ تھی۔ اور مستقل طریق  
جہاد امیر کو نہ صرف علم جنی سے بلکہ دیکھ  
لہذا و لب سے منع فرمایا اور تھا۔ مندرجہ ذیل  
خواہ بہ بہ نظر بن سکے جانتے ہیں، جن میں  
آواز بلند علم جنی اور دیگر نعمتوں کا کتب آراہی  
کی گئی ہے :-

۱۔ گزشتہ دنوں و بی کے نوی

عزائم گھر سے کئی لاکھ روپے کی  
انشاء چری ہوئیں۔ پچھلے دنوں  
کا بیان ہے کہ یہ پورے ساڑھے چار  
نے ایک انگریزی فلم "دس لاکھ  
روپے چرانے کا طریقہ" دیکھ کر  
تھی۔ اس فلم کی دہلی میں دوبارہ  
نمائش پر اس قدر رش ہو گیا ہے  
کہ ٹکٹ حاصل کرنا مشکل ہو گیا ہے  
(روزنامہ سہ ماہی جاندھر ص ۱۰)

۲۔ (روزنامہ سہ ماہی جاندھر ص ۱۰)  
۳۔ وہ ایک سرت سے بڑا شیطان طرقت  
بن گیا۔ ایسے جنوں میں ایک لڑکی کی طرف  
سے بھی غم دیکھنے کے زور اثر شافی حرکت  
سے اس لڑکی کو اپنا کرنے کی کوشش میں  
یہ روز بروز بڑھتا گیا کہ کچھ سال کے بچہ  
کی بوا کھائی۔ (روزنامہ سہ ماہی جاندھر ص ۱۰)  
۴۔ اس معنی نگار نے نفلوں کو نہایت  
تخریب اخلاق بتایا ہے۔ جو کئی مشق کے فوجوں  
طبقہ کو دوسروں کے امور پر پیش و مشرت کرنے  
اور بد اخلاقی کرنے پر آمادہ کر دیا۔

۵۔ دہلی میں دہلی کے موقع پر شادیوں  
سے سترہ منات ہر گز گئی۔ کچھ لوگ رخصتی  
ہوئے۔ اور مالی نقصان بھی ہوا۔ روزنامہ  
الجمعیہ دہلی ۱۰ اکتوبر ص ۱  
۶۔ اکتوبر میں ایک دن کی شادیوں پر  
ایک لاکھ دیر کی آٹا پان چھری گئیں  
(جہاں جاندھر ۱۰ اکتوبر ص ۱)  
۷۔ ریاض شاہی شد و واقعات بیان کر  
کے لکھے ہیں :-

"سوال ہے کہ ..... بیٹی گئی  
زندگی میں ادا کاری اور سجا منتری  
(نوجوان) کیوں کر رہے ہیں اور  
ان میں تصنع کے اثرات اور باوث  
کے رجحانات اور اخلاقی انقراضے  
احکامات کا احساس کیوں دور آئے ہے  
..... سیدھا سادا جو یہ ہے  
کس سنی لکھنؤ اور سنی نیز فلوں نے  
انہیں اس حال تک پہنچایا ہے۔ وہ  
فلم کی رنگینی، سحر زدہ ماحول اور ان  
ہونے والے واقعات سے اس درج  
مشاہدہ کہ انہیں عملی زندگی میں  
حقیقی روپ دینا چاہئے ہیں.....  
و نہایت کا اثرات اظہار ہونے والی

خواتین، مگر سے بھاگے ہوئے طلباء  
اور طالبات کے ان اعتماد و تار سے  
نہ ہے۔ جو ہمیں..... امانہ و ذمہ داری  
(مذہب) سے ملے ہیں۔ ان کے مطابق  
بہتر نوجوان فلم میں ان کے شوق کے  
ہا محول تباہ ہو کر رہ رہ رہتے  
ہیں۔ مسند انوار کے واقعات کا  
تیسرے ہی رجحان سے بہتر صورتوں  
میں فلم کے اثر نے فوجیوں کو کوئی  
پر بھروسہ کیا ہے۔"

(روزنامہ سہ ماہی جاندھر ص ۱۰)  
حقیقت ہے کہ ہمیں کئی کئی کئی  
اور غرائی نے انہیں کوئے نصرت کی  
گراہیوں میں پھینک دیا ہے۔ چنانچہ ان کا  
تہمت ہے جو غریب میں ایک جائزہ لاہر سے  
شائع ہونے والے نمونہ روزنامہ "لاہور میں  
درج تھا کہ یورپ کے مختلف ممالک کی طالبات  
دوران تعلیم میں تہمتیں سے تڑپے حضرت  
عصمت سے محروم ہوجاتی ہیں۔ مسند انوار میں  
ناجائز لہذا کی تعداد ان ممالک میں پھیلا گئیں  
مارتے ہوئے بڑھ کر معاشرے کو مضرب  
رہی ہے۔

شاید کوئی خیال کرے کہ شیک ان امر  
و لب کے امور میں دنیا کے بڑے پروردگار  
اروں روپیہ بے در پز صرف ہوئے۔ لیکن  
ان سزا خاندان اور دیگر غلط کاریوں  
محفوظ ہوگی لیکن حیف مدحت! اگر بات  
ہوں نہیں۔ حاضر "الجمعیہ دہلی ۱۰ اکتوبر  
عصر ص ۱۰ ملاحظہ فرمائیں کہ وہ تمام اقوام  
مسند اعلیٰ تھی اقوام بہت ترقی کر رہی ہیں۔ اہم  
مسلمان ہر سال تواریخوں پر اور دیگر فضول کاموں  
پر لاکھوں روپیہ خرچ کر دیتے ہیں لیکن تعلیمی  
ذہنی سماجی اور اخلاقی اداروں کی سرکشی  
نہیں کرتے۔ مسلمانوں کے چند مذہبی تقیہ اداروں  
کے سوا ان تمام امی مشکلات سے دوچار  
ہیں۔ زحوظ ۱۰ اکتوبر ص ۱۰ حاضر  
ذکر بار بار اس امر پر زور دیا گیا ہے کہ اسے  
سرف لوگ در روپیہ تک بھی انتہائی تعلیمی  
امور کے لئے دینے سے پہلو تہی کرے ہیں۔  
اسی طرح وہی کا ایک محبت روزہ مذہب  
کہ مسلم کا نہ مولانا محمد علی شریعت علی  
۱۰ اکتوبر ص ۱۰ میں نے پورے پورے  
ایس کے کہ اس پر سکاری (انگریزی) تہمت  
تھا۔ سو جاہلہ اسلامیہ کی بنیاد رکھی تو

ہم کا حال اس وقت بہتر ہے کہ :-  
" لیکن اسی کے خرابی کا دیکھنے والا  
جب ان کی تعمیر و ترمیم سے جاہلہ  
جانسے تو سے بظرف ایک لکھ  
شکست، ایسی، امرادی نظر آتی ہے  
..... جہ بڑھ لکھوں کو دیکھ کر  
ناراضی کے وقت بے غمازی اسانہ  
طلبہ کی اکثریت کا شاہدہ کے اور  
تعلیمی اہل کاروں سے محروم اور  
تربیت کو اسلامی اخلاقیات سے عاری  
کے کہ آج کا لکھنؤ مسلمان خال  
کرتبہ کے آخر میں ہوا اور کئی  
ہوا اور اس تبدیلی کو کیسے روکتا  
ہی گی۔"

دیکھو اللہ تعالیٰ نے ہر لمحہ ہر لمحہ ہر لمحہ  
تمام مذہب، اہلکار اور اہلکار  
پر احتیاجی کارکنان کا شمار پیش ہے۔ جس  
ترقی یافتہ ممالک کے مسلم کش جیلے سامنے  
ہیں۔ پھر انہیں انسان ہر قسم کی براہ رفتی  
اور بد اخلاقی کی اکثریت میں پروردگار سے  
روپیہ قوت منیات پر کی طرف ہوتا ہے۔  
مستور کھلنے والے ممالک سے اسلام دشمن  
ہیں۔ ان کی قیام اور اس کی سرپرستی  
کے متعلق سماج کی تعلیمی ہیں کہ یہ ان سے  
ظاہر ہے۔

روزنامہ سہ ماہی جاندھر ص ۱۰  
پرچہ میں ایک عقل مند مسلمان نے کہا ہے  
۱۔ بیشتر اشتراکی رہنا اور ہونے کے  
مغز و دماغ موجودہ روس کے باقی تہمت کی  
ان پہو رہی تھی۔ اور ضمنی کا ایک خاص  
دائیں میں یہودی تھا جس نے اعلان کیا تھا  
کہ یہودی کے لئے مشرق کا دروازہ کھلیا گیا  
ہے جب اسلامی حکومت عثمانی کو کھلی مسلمان  
گردا جائے۔ جس سے وہ تمام یورپوں ٹوٹ  
جائیں گی جو اس مسلمانوں کی طرف متفقہ فی کرنے  
میں حائل ہیں۔ اس حکومت کا چرچا گج ہوا  
ہے۔ اس لئے اب اس امر کا اشد ضرورت ہے  
کہ جوہی روس کا اشتراکی انقلاب، پی شریل پر  
پہلے فلسطین میں اشتراکی بنیادوں پر چھوڑ  
ریاست کی تاریخ پہلے ڈال دی جائے۔  
چنانچہ روس میں اشتراکی حکومت کے  
قیام کے فوری بعد و اس میں اور مسلمانوں کے  
تیار کردہ مسعودی کو مسلمی جاہلہ پیمانے کی ساق  
شرح کر دی گئی اور فلسطین میں یہودی  
ریاست کے قیام کے لئے اشتراکی حکومت  
نے یہودی رہنماؤں پر مشتمل ایک کمیٹی  
جس نے فلسطین میں اشتراکی جماعت کی تشکیل  
کی۔ چنانچہ ۱۹۱۹ میں وہاں یہودی اشتراکی  
پر مشتمل جماعت قائم ہو گئی۔ ہدیہ ترقی  
۱۰ اکتوبر ص ۱۰ بیان اور غزلیں  
کہ..... ہو گئیں۔





جیسا تو کہا جا سکتا ہے۔ لیکن بنی اسرائیل یہود نہیں کہا جا سکتا۔ اسی طرت ان میں عبرت چلنے والے مسیح کو بھی ابن مریم جیسا تو کہا جا سکتا ہے۔ اسرائیلی ابن مریم تھا خدا ہے۔ پھر اسی پر لیس نہیں بلکہ ہر دوسریوں میں کمال مشابہت تو تبت معلوم ہوگی جب دونوں کے عقیدے وہ بارہ جیات ایلیا احیات مسیح برطرف کی جائے چنانچہ حضرت مسیح صہری جب بنی اسرائیل میں تشریف لائے تو انہوں نے یہ کہہ کر آٹھ کو ماننے سے انکار کر دیا کہ جب تک ایلیا آسمان سے نازل نہ ہوں مسیح نہیں آسکتا۔ اس پر حضرت مسیح نے صاف فرمایا :-

”تم میں سے کتابوں کو اپنی تواریخ اور انہوں نے انہیں یہاں بنا دیا۔ پھر چاہو اس کے ساتھ لکھو۔ اسی طرح ابن آدم بھی ان کے ہاتھ سے لکھوائے گا۔ تب شاگرد سمجھ گئے کہ وہ کس نے ان سے بولنا بیوقوف دینے والے کی بابت کہا ہے“

(متی ۲۳: ۱۷)

اب ایک شیعہ خدا کے برگزیدہ نبیوں کی طرف سے بڑی ہی وضاحت کے ساتھ ہر چکا گھڑاؤس کو آج ہی مسیح کو زندہ آسمان پر مانا جا رہا ہے جس نے کہا تھا کہ آسمان پر کوئی نہیں جا سکتا گھر ہی جہاں آسمان سے آئے۔ ناظرین غور کریں کہ یہ عیسیٰ کمال درجہ کی مشابہت سے جو موسیٰ مسلمان اور محمدی مسلمان کے درمیان نہیں نظر آتی ہے۔ یہ جنت تریکیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بھی ان کمال مشابہت کے باعث آنے والے مسیح کو بھی ابن مریم ہی کے لفظ سے پکارا۔ حضرت سے اس بات کی کہ غیر از جہالت دوست اس حقیقت کو پہچانیں اور یقین حاصل کریں کہ جس نے آقا خدا کو آچھا۔ اب کسی پیلے مسیح کی آمد کا انتظار ضروری ہے

(تذکرۃ المشاہدین ص ۶۵)

پس خوش قسمت ہے وہ جو اس طرح کی باوری کا شکار ہونے سے تکی اپنے خیالات کی اصلاح کر لیتے۔ اور مسیح برائے ایمان لانے کی توفیق پاتے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے غیر احمدی اصحاب کو اس مسئلہ کی حقیقت کو سمجھنے میں رہنمائی بخشنے۔ آمین

## تحریر جدید ایک نہایت تاریخی

یہ ضروری ہے کہ نسل بدیشی حالت کی تربیت ہوتی رہے۔ کیونکہ حضرت اسی صورت میں اللہ تعالیٰ اسلام کو غالب کرے گا۔ لیکن اگر ہم آئندہ نسلوں کی تربیت نہ کر کے تو پھر غیر تربیت یافتہ نسل، اسلام کی کامیابیوں کی وارث نہیں ہو سکتی حضرت موسیٰ علیہ السلام کو موعود سزیمین کی نشانت دی گئی تھی لیکن جب ان کے ماننے والوں نے فریسی زبانوں میں پیش نہ کی جن کا صلہ یہ کیا تھا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کو پالیس سال تک انداز میں

ڈال دیا اور اس نسل کو اسی سے محروم کر دیا گیا۔ اس کے بعد اگلی نسل کو وہ تربیت حاصل ہوئی جو اس کے لئے ضروری تھی۔ اور اس دوسری نسل کے ذریعے سے وعدہ پورا ہوا پس ہمیں آئندہ نسل کی تربیت سے کبھی غافل نہیں رہنا چاہیے۔

اس وقت جبکہ طینۃ ارض فسق و جور سے مسموم اور بیکسے کسے مسموم ہے۔ تمام دوزخ اور خود دوزگان اپنی تمام بہت دوسامی اور اپنے تمام نفوس و اموال سے طاعون غیبتوں کے سمنا ہیں ایک ”شہر ذبحۃ تیلیوں“ وہی کہہ سکتے اور قابلیت اللہ کے ساتھ معاہدہ ہوا رہا۔ اور

بزرگ زبانی کے لئے میدان میں حاضر ہے۔ تا ان وقت ہی محو طرازیوں کا مرفوب اور مسلم ہاں پاش کرے۔ اسے براہ راست کرام؛ جبکہ ہیں خداوند قادر و توانا کی طاقت پر توکل و اعتماد ہے۔ لیکن اس کے ارشاد ”معلق و فوکل“ کے مطابق ہم زانوسے آئندہ باندہ ہیں تب ہی حصول نفع ممکن ہے۔ ہم پر لازم ہے کہ ہم اپنی امتہائی طاقت صرف کریں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نازل شدہ دلائل و معجزات بنائیں سلیمان و دیگر ہر جبار کو سہی پائیں۔ کیا آپ ایسے بھائیوں کو اور جنم سے بچانے کے لئے امتہائی قربانی نہ کریں گے۔؟ حضرت مصلح موعود نے فرمایا :-

۱۔ ”یاد رکھو! یہ تحریک خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اس لئے وہ اسے ضرور ترقی دے گا۔ اور اس کی راہ میں جو روکیں ہوں گی ان کو بھی دور کر دے گا۔ اور اگر زمین سے اس کے سامان پیدا نہ ہوں گے تو آسمان سے خدا تعالیٰ اس کو برکت دے گا۔ پس مبارک ہیں وہ جو بڑھ چرخہ کو اپنی تحریک میں حصہ دیتے ہیں کیونکہ ان کا نام اور با احترام سے اسلام کی تاریخ میں ہمیشہ زندہ رہے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے دربار میں یہ نوک خاص عزت کا مقام پائیں گے۔ کیونکہ انہوں نے خود تکلیف اٹھا کر بن کی مصافحہ کی ہے کہ کوشش کی اور ان کی اولادوں کا خدا تعالیٰ سے خواہ مخواہ بولگا۔ اور آسمانی نوران کے سینوں سے اہل کونکھارے گا اور دنیا کو روشن کرتا رہے گا۔“

۲۔ ”جو لوگ افلاس سے راہ خدا میں قربانی کریں گے اور متواتر کرتے جائیں گے اللہ تعالیٰ ان کو ان کی موت کے ہزاروں سال بعد بھی نواب عطا فرمائے گا۔ اس لئے کہ وہ تحریک جدید کے قیام سے وہ کام کر رہے ہیں جو تبلیغ اسلام کے لئے صدقہ جاریہ کی ایک مستقل حیثیت رکھتے ہیں۔“

۳۔ ”جن کو دل میں مریض ہو ان کے پاس اگر کوئی دوا دینے کی ہوت بھی وہ نہیں دے گا۔ نہ کوئی دوا نہیں دے گا۔ لیکن مریض کو دوا دینے کے لئے مریض کو دیکھنا ہی چاہیے کہ اس کے لئے کبھی دوا دینا ممکن ہے۔ جن کے دل بہتر نہ ہو گے وہ دوا دینے کے لئے بہتر نہ ہوں گے۔ لیکن مریض کو دیکھنا ہی چاہیے کہ اس کے لئے کبھی دوا دینا ممکن ہے۔ جن کے دل بہتر نہ ہو گے وہ دوا دینے کے لئے بہتر نہ ہوں گے۔ لیکن مریض کو دیکھنا ہی چاہیے کہ اس کے لئے کبھی دوا دینا ممکن ہے۔“

لوگوں کو دوسرے اللہ تعالیٰ کی برکت نازل ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک عبادت اچھی ہے تو قائم رکھنے دینی لوگ ہیں جو مصیبت میں قدم اٹانے بڑھاتے ہیں اور کسی صورت میں بھی پیچھے ہٹنے کا نام نہیں لیتے۔

۴۔ یہ تحریک اپنی اہم تھی کہ لوگ ایک مرتبہ ہونے یا ایمان ان کے کافوں میں پہنچ جاتی تو اس کی لوگوں میں بھی خون دہڑانے لگتا۔ اور وہ سمجھا کہ میرے خدا سے میرے خدا سے پیچھے ایک ایسی تحریک کا آغاز کرنا اور سمجھنا اس میں حصہ لینے کی توفیق خدا فرما کر میرے لئے اپنی جنت کو دیا جب کہ یہاں

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر نازل ہوئی تھی۔ ہم ہرگز نہ اسے کواہل و نفوس کی قربانیاں پیش کرے گا۔ اس دین میں نہ کوہ انکادات کے مودرنے کی سعی کا کریں :-

”خدا ہی نے نام کو اس روز تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھے گا اور تیری دولت کو دنیا کے کناروں تک پہنچا دے گا۔ یہی تجھے اٹھانے کا اور اپنی طرف لیاؤں گا۔ ہر تیرا نام موعود زمین سے کبھی نہیں اٹھے گا۔ اور اس پر لوگ کہیں گے لوگ جو تیری ذلت کی فکر کریں گے ہوتے ہیں اور تیرے حکام رہنے کے دہرے اور تیرے باجوہ کو دے کے خیال میں ہیں وہ خود ناکام رہیں گے اور ان کا اور نام ہی اس میں ہے۔ لیکن خدا تجھے بلی کا مایا کرے گا۔ اور تیری ساری مرادیں تجھے دیگا۔ میں تیرے خاص اور ولی تمہوں کا گروہ بھی بڑھاؤں گا۔ اور ان کے نفوس و اموال میں برکت دوں گا اور ان میں نشتر گھنٹوں کا اور وہ سلاخوں کے اس دوسرے گروہ پر تار پوزنیات غالب رہیں گے جو مصلحتوں اور مصلحتوں کا گروہ ہے۔ خدا نہیں نہیں بھولے گا۔ اور فراموش نہیں کرے گا اور وہ علی حب اصلاح اپنا اپنا اجر پائے گا۔“

(راستخار ۲۰، ضروری ۱۸۸۶ء)

دعا فرمادے ان ائمہ شریفہ علیہم السلام

## تعا یا اور ان حصہ مد کو لوس

جن مصلحتی مصلحتی ہے انہیں تقابلی ادائیگی کے لئے لوس دیکھ کر ضروری ہے کہ اس کے لئے ان ذرا ہٹ سے کہ تقابلی ادائیگی کے لئے مصلحتوں کو موعود نے

... کے لئے انہیں تقابلی ادائیگی کے لئے مصلحتوں کو موعود نے

ایک بھٹی  
بدترکی اعانت  
کریں گے۔

بہشت روزہ جس کا قاریان جہنم لائے ہے، جس کی اشاعت میں حضرت ابیہ کا جماعتی فرض ہے۔ اس اہم اور جماعتی فریضہ کا ادا نہ کرنے کے لئے • خود خریدار بننے • اپنے حلقہ اثر میں اس کی خریداری کی تحریک کیجئے • اپنی بلند پایہ سفید اور علمی نگارشات کے ذریعہ اس کی قومی اعانت کیجئے • ایسے استبدادت خیز تحریکے جن کے سلسلہ تعارف میں اسلام و اہمیت کے نہیں خیر از جماعت دوستوں کے مشکوک و شبہات کا ازالہ ہو سکے • اپنی جماعت کی تبلیغ، تربیتی اور تعلیمی ماحولی کی سفید اور دلچسپ رپورٹیں ارسال کیجئے • کاروباری طبقہ سے تعلق رکھنے کی صورت میں "بیت دہا" کے لئے اشتہارات فراہم کیجئے • مختلف پریسٹرز تقاریب (دوسری کے ساتھ) میں موافق بر اس کی مالی اعانت کیجئے۔

منیجر "بیت دہا"

## جنت میں حضرت مسیح موعود کے ساتھ ہوں گے

تالیفات اصحاب احمدؑ کی افادیت بفضلہ تعالیٰ مستم ہے چنانچہ :-

(۱) حضرت صلح موعودؑ نے ایک جلسہ سالانہ فرمایا :-  
"صاحب فوت ہو رہے ہیں پچھلے لوگوں کو دشمنو انہوں نے اس چیز کی بڑی تھوڑی • اور صاحب کے حالات بر بڑی بڑی غم تھم گئے ہیں • تمہیں • ہمارے ان • ملک اللہ اللہ صاحب کو بھیجے ہیں • اسے کم اچھوں کو چاہئے تاکہ اسے آپ کے نام یاد رکھے آپ لوگ تو قدر نہیں کرتے جس وقت یورپ اور امریکہ اموی بڑا تو انہوں نے آپ کو بڑا بھلا کتابا ہے کہ حضرت تمہارے کہ اور ان کے ساتھ رہتے والوں کے حالات ہمیں معلوم نہیں۔ (انفصل ۵۶ - ۲ - ۱۶)

(۲) قرآن الہیہ حضرت صاحب زادہ مزار الشیر احمدؑ کے پڑھنے ان تالیفات کو "روح پرور" اور "ایمان میں روشنی اور جلا بیدار کرنے والا" قرار دیا۔ اور عقدہ تصدیق اور ایک مجلس شاد و شہین اس کی خریداری کی بڑے زور و تہمتیں فرمائی۔ اور ایک مجلس کو آپ نے "آنا دلچسپ اور ایمان افزہ" محسوس فرمایا کہ کتاب نے پر آپ ساری کا مطالعہ کر کے سوئے۔ (یہ جملہ صحابہ بیت حضرت شیخ احمد صاحب کچھ خوشنوی ہے جو دوسری بار شائع کی گئی ہے) نیز ایک کے متعلق فرمایا :-

"بعض مقامات پر تو میں نے یوں محسوس کیا کہ گویا میں ••••• حضرت صلح موعودؑ علیہ السلام کی مجلس میں پہنچ گیا ہوں ••••• بہت ہی دلکش اور روح پرور یادیں تازہ ہو گئیں"

(۳) یہ جھوٹا جملہ میں حضرت حافظ حافظ علی صاحب کے سوانح میں جن کے متعلق ان کا حضرت کا وہ سے حضرت صلح موعودؑ علیہ السلام نے فرمایا کہ :-  
"یہ جنت میں میرے ساتھ رہیں گے"

ستھاک میں موجود کتب کی قیمت (علاوہ معمول ڈاک) پچاس سے سو روپے یا تین سو روپے تک کا پتہ

منیجر اصحاب احمد وار اسخ قادیان

## جلسہ لائے کے موقع پر حکیم الامت حضرت نلیفہ ایشیہ اولیٰ نے فرمایا

### دواخانہ درویش خیر و قادیان کی مصنیعہ

خیر دنیا نامت بھلوئے

(۱) سرمر درویش (مردوں کیلئے) • ہمیں تین بڑی بڑی نوزوں اخاص دوسری ادویات اور سچے پوتوں کا کر کے • آنکھوں کی جلا دھو کر لے۔ دھند۔ جالا۔ غاراش۔ پانی پنا اور کرور کی نظر کے لئے بے حد مفید اور آنکھوں کو ٹھنڈک پہنچاتا ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

(۲) درویش کا حل :- بچوں اور مسکرات کیلئے) جس کے استعمال سے آپ تمام ڈوسرے کا جلا کر کھول جائیں گے۔ اس کا غیر معمولی اور حیرت انگیز مقبولیت کا نتیجہ ہے کہ روزانہ ہزاروں آنکھیں درویش کا حل استعمال کرتی ہیں۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

(۳) درویش امرت :- پیش کے جلا امراض ہینتر، بد بھنجی، آتے، اسلی، تیز مرادہ، کھنسی، نزلہ زکام بخار اور جسم کے دوسرے دردوں کیلئے جرت اور بے نظیر ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

(۴) درویش بام :- سرمد، ہونڈوں کے درد، نزلہ زکام اور جھانکے درد میں اس کی ماٹن فوری پھول پر آرام پہنچاتی ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

(۵) درویش کن :- دانتوں کی جلا امراض پٹھوریا، پانی گنا، بیب آنا، درد رہنا، بخون آنا اور دانتوں کی جھک کی حفاظت کے لئے لاجواب اور نادر ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

(۶) درویش اکیر :- پیش اور مدہ کی جلا امراض ازیم بخیر، بد بھنجی، آتے، رت اور پیش درد کے لئے بے حد مفید ہے۔ ہمارے کتب خانہ اور مدہ کو طاقور بناتا ہے۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

(۷) درویش سینٹ :- ہمارے دواخانے کا پیشہ پیش ہے جس کا بھیجیں جو شہر سارا داران آپ کے دراج کو مسخر کر کے گی۔ قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ۔

نوٹ :- جلسہ لائے پڑنے والے دکھوں کو چاہئے کہ وہ صرف اپنے لئے بلکہ اپنے عزیز و اقارب اور احباب کے لئے بھی یاد رکھیں اور خریدیں۔ اور خود دست خود شریف نہ لائیں وہ دوسروں کے ذریعہ منگوا سکتے ہیں اس طرح ڈاک خرچ کی بچت ہو سکتی ہے

منیجر دواخانہ درویش خیر و قادیان

ہر قسم کے پڑے

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پڑے جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں

کوٹھی اسیلے = زن و تہسبیا

الو ٹریڈرز ملٹریٹ گومین کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA - I

تارکاپتہ "AUTOCENTRE" { فون نمبرز } 1652 — 25  
5222 — 23

For all your requirements in GUM BOOTS

- STRAIGHT HOSES
- TROLLEY WHEELS
- EXTRUDED RUBBER SECTIONS
- RUBBER MOULDED GOODS
- RUBBERISED ROLLERS

AS PER CUSTOMER'S SPECIFICATION

PHONE - 24-3272

GLOBE RUBBER INDUSTRIES  
14, PRASHANT SIRCAR LANE,  
CALCUTTA-15



سلسلہ احمدیہ کا ہر قسم کا لٹریچر احمدیہ بک پبلیکیشنز قادیان سے طلب فرمائیں

The

# Weekly BADR Qadian

Editor :- Mohammad Hafeez Baqapuri.  
Assistant Editor :- Khurshid Ahmad Anwar.

Price :- 40 nP.

Volume No. 18

2nd, 9th Subah, 1948

2nd, 9th January, 1969

Issue No. 1, 2

## اسلام اور احمدیت کے متعلق قابل مطالعہ لٹریچر

اگر آپ اسلام اور احمدیت کے متعلق ٹھوس معلومات حاصل کرنا چاہتے ہیں تو نذراتِ دعوت و تبلیغ صدر اہلن ائمہ قادیان کی طرف سے شائع کردہ کتب و رسائل کا سب سے پسندیدہ زبان میں مطالعہ کریں۔ ان کے مطالعہ سے آپ کو حقیقی مذہب اور اس کی خصوصیات اور احمدیت کے بارے میں نہایت تسلی بخش طور پر پختہ دلائل سے آگاہی ہوگی۔ اس عالم کے قیام کی بہترین تجاویز اور دنیا میں روحانی انقلاب کے لئے جن اسباب و ذرائع کو عمل میں لانے کی ضرورت ہے سب کچھ ذیل کے لٹریچر میں مل سکتا ہے :

- ۱۔ لائف آف محمد - مجلد - انگریزی { دریا پر تفسیر القرآن (مستفہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی) کے اس حصہ کی الگ اشاعت جو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق ہے۔ قیمت ۲۰۰۰ روپے
- ۲۔ حضرت محمد کا پوتر تہجد - ہندی قیمت ۲۰۰۰ روپے
- ۳۔ اسلامی اصول کی فلاسفی - مجلد انگریزی { تصنیف حضرت بانی سلسلہ احمدیہ جس میں انسان کی جسمانی، اخلاقی اور روحانی حالتوں کا بیان ہے نیز بعثت بعد الموت کی بحث، روحانی علم کے ذرائع، قرآن مجید کی تعلیم کی فضیلت، تعدد ازواج، پردہ کی حکمت اور قرآن مجید کی متعدد آیات کا تفسیر۔ قیمت ۲۰۰۰ روپے۔ ہندی ایڈیشن ۳۰۰۰ روپے۔ اردو ایڈیشن ۱-۲۵ روپے گورکھی ایڈیشن ۲۰۰۰ روپے۔
- ۴۔ انگریزی مودو منٹ - انگریزی { لندن ۱۹۲۳ء میں چھاپا گیا جس میں اسلام و احمدیت کی تعلیم اور اس کے تمدنی احکام بدل رنگ میں بیان کر کے ان کی فضیلت کو ظاہر کیا گیا ہے قیمت ایک روپیہ۔
- ۵۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام - مجلد - انگریزی { اسلام و احمدیت کی تعلیم اور اس کے تمدنی احکام کے ساتھ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے روشنی ڈالی ہے۔ قیمت ۵۰۰۰ روپے۔
- ۶۔ مسیح ہندوستان میں - انگریزی { تصنیف حضرت سید محمد علی صاحب علیہ السلام۔ اس کتاب میں حضرت مسیح کی آمد کے بارے میں تمام سرسنگر و فانی بات ثابت کیا گیا ہے اور ان کے زندہ آسمان پر اٹھنے جانے کے باطل خیال کی تردید کی گئی ہے۔ قیمت ۱-۴۵
- ۷۔ قبر مسیح - انگریزی { حضرت مسیح کی قبر خانیار سرسنگر کشمیر میں ثابت کی گئی ہے قیمت ۱۲ پیسے
- ۸۔ حضرت مسیح کہاں فوت ہوئے؟ انگریزی { تالیف مولانا جمال الدین صاحب جس میں سابق امام اٹھانے جانے کی تردید کرتے ہوئے ثابت کیا گیا ہے کہ حلیب سے اتارے جانے کے بعد آپ کشمیر تشریف لے گئے اور وہاں سرسنگر میں فوت ہوئے قیمت ۲۰۰۰
- ۹۔ ختم نبوت کی حقیقت - انگریزی { مستفہ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب علیہ السلام۔ آپ نے کا درجہ رکھتی ہے اس میں گذشتہ امتوں سے بڑھ کر روحانی انسانوں کے دروازے کھلے ہیں اور مقام ختم نبوت کی برکت سے امت محمدیہ میں غلی نبوت کے مقام پر فائز ہوا جاسکتا ہے۔ اس کا باوجود حضرت علیؑ نے اس پر عمل کیا اور آپ نے ختم نبوت کی امت جو تیر امت سے ختم نبوت کی حقیقت۔ اردو قیمت ۴۵ پیسے۔

- ۱۰۔ دعوت الایمیر - اردو { مستفہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے اس میں والی افغانستان امیر امان اللہ خان کو تبلیغ کرتے ہوئے احمدیت کی تعلیم اور اس کے اصول و اخلاقی مسائل کا بیان کیا ہے۔ قیمت ۳۰۰۰ روپے۔
- ۱۱۔ تبلیغ ہدایت - اردو { مستفہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب علیہ السلام۔ اس میں احمدیت کے امتیازی مسائل سے واقفیت حاصل کرنے کے لئے دعوتِ مسیح نامی، ہدایتِ مسیح موجودہ، مسند نبوت وغیرہ پر تفصیلی بحث عام فہم اور لطیف پیرایہ میں کی گئی ہے۔ قیمت ۲۰۰۰ روپے
- ۱۲۔ مسیح کا اتحاد کا گلدستہ - اردو { مسیح کے مذہب کی مسند تواریخ کے حوالوں سے قرآن اور قرآن کے مخالفوں کے مخالف اور اتحاد کا مرقعہ ہندو - مسیح کا اتحاد اور اختلافات اور اتحاد کا مرقعہ ہندو - مسیح کا اتحاد اور اختلافات سے اس پر بہترین روشنی ڈالی ہے۔ قیمت ۲۰۰۰ روپے
- ۱۳۔ چوہوں کی پھل - گورکھی - مندرجہ بالا کتاب کا پنجابی (گورکھی) ایڈیشن۔ قیمت ۲۰۰۰ روپے
- ۱۴۔ امن کے شہزادے کا آخری پیغام - انگریزی { ہندو مسلم اتحاد کے لئے کوشش۔ ایک دوسرے کے بزرگوں کی تعظیم۔ بین الاقوامی اتحاد زرین امن اور اکی طرف دعوت قیمت ۲۵ پیسے۔ ہندی ایڈیشن ۳۰ پیسے۔
- ۱۵۔ کشتی نوح - اردو { حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی اہم جماعت کو نصائح اور علم اور اپنے عقائد کا بیان۔ انجیل اور قرآن مجید کی تعلیم کا بیڑا پر مبنی موزانہ قیمت ۱۲ پیسے۔
- ۱۶۔ اسلام پر ایک نظر - انگریزی { غلط نظریات کا مختصر جائزہ اور ان کی فاجر تفصیل اس کا گند۔ قیمت ۲۰۰۰ روپے۔
- ۱۷۔ اسلام کا اقتصادی نظام - اردو، انگریزی { حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی کا ایک علمی لکچر ہے کہ ایسا نظام ہے جو دنیا میں امن قائم کر سکتا ہے۔ اور یہی نظام اس زمانہ ہے کہ دنیا کے سامنے پیش کیا جاسکے۔ قیمت انگریزی ایڈیشن ۱-۴۵ اردو ۱-۲۵
- ۱۸۔ نظام نو - انگریزی، اردو { حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی نے اس لکچر میں جو امتیاز نظر آ رہا ہے اور دنیا کو نفاذ کی حالت سدھارنے میں جو ناکامی ہوئی ہے اور نیک مذاہب و نظریات اس کی اصلاح میں ناکام رہے ہیں۔ اس کے سدھار کے لئے اسلام کے نظریات میں نظام کا نقشہ پیش کرتی ہے۔ قیمت انگریزی ایڈیشن ۱-۶۲ اردو ایڈیشن ۱-۲۵

ان جملہ کتب کے حصول کیلئے مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت فرمائیں۔ ڈاک خرچ بذمہ خریدار ہوگا۔

منسلک کا دفتر